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Ata da 87ª Sessão, Especial Semipresencial,
em 10 de julho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Izalci Lucas.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 30 minutos e encerra-se às 12 horas e 6 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Fala da
Presidência.) – Sessão Especial do Senado Federal destinada a comemorar o Dia do Bombeiro Militar.

Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento aos Requerimentos 827, de 2022, 282 e

645, de 2023, de autoria dos Senadores Izalci Lucas, Damares Alves e Leila Barros, e de outros Senadores,
aprovado pelo Plenário do Senado Federal.

A sessão é destinada a comemorar o Dia do Bombeiro Militar.
Convido para compor a mesa a Senadora e também autora do requerimento, nossa querida Senadora

Damares – tudo bem, Damares? (Palmas.)
Convido também o meu amigo e Deputado Federal Alberto Fraga. (Palmas.)
Convido a nossa Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal, Sra. Coronel

Mônica de Mesquita Miranda. (Palmas.)
Convido também para compor a mesa o Subcomandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar do

Distrito Federal, Sr. Coronel Evandro Tomaz de Aquino. (Palmas.)
Convido todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional, que será executado

pelo Coral da Banda de Música do Corpo de Bombeiros do Distrito Federal, que será regido pela Tenente
Beatriz Schmidt.

(Procede-se à execução do Hino Nacional pelo Coral da Banda de Música do Corpo de Bombeiros do
Distrito Federal.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para
discursar - Presidente.) – Eu quero cumprimentar aqui a minha querida amiga Senadora Damares Alves;
o meu amigo Deputado Federal Alberto Fraga; a nossa Comandante-Geral, Coronel Mônica de Mesquita
Miranda; o nosso Subcomandante-Geral, Coronel Evandro Tomaz de Aquino; cumprimentar aqui todos os
nossos policiais bombeiros militares, convidados, servidores da Casa.

Hoje, aqui nesta Casa de leis, nós comemoramos o Dia do Bombeiro Militar, celebrado no último dia
2 de julho. É com muita honra que o Senado Federal recebe, neste dia de festa, as mulheres e os homens
que trabalham na corporação que mais orgulha o Brasil, o Corpo de Bombeiros Militar.

Não raro, em pesquisas de opinião, quando o brasileiro é convidado a lembrar espontaneamente
quais profissões merecem mais respeito, figuram nos primeiros lugares os bombeiros.

Os Corpos de Bombeiros Militares são instituições criadas oficialmente no país há 167 anos. Desde
então, as corporações sempre contaram com integrantes do mais alto gabarito. Os concursos públicos para
essas carreiras são cada vez mais rigorosos e disputados, o que só eleva o nível dos grupamentos.

Senhoras e senhores, as crianças adoram os bombeiros. Há tempos que um dos brinquedos mais
procurados nas lojas infantis são aqueles caminhões de bombeiros. Um dia eu voltei no tempo por uma
pergunta que fiz a um garoto no início de minha vida pública aqui no Distrito Federal. O garoto estava
com um caminhãozinho de bombeiro, e eu lhe perguntei o que ele queria ser na vida quando crescesse.
Ele imediatamente respondeu: “Bombeiro”. E eu perguntei: por que você quer ser bombeiro? Ele me
respondeu: “Você não quer?”. Aquilo me levou à infância e me trouxe à mente que, em alguns momentos,
eu também quis ser bombeiro. Eu tinha um caminhão e tinha os bombeiros como heróis – e tenho ainda!

Senhoras e senhores, na vida adulta, nosso imaginário também trata de forma muito positiva esses
profissionais. Não raro essas pesquisas de opinião, quando feitas espontaneamente, sempre valorizaram,
sempre destacaram o bombeiro como a principal atividade, a que tem mais credibilidade no país. Então,
merecem mais respeito, porque sempre foram os bombeiros os primeiros, os que integram a instituição
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mais confiável no país.
O bombeiro, de fato, é nosso herói porque salva do fogo, dos perigos, das tempestades; salva vidas!

Cada dia é um novo desafio, a cada dia não se sabe o que os nossos bombeiros vão encontrar pela frente.
A missão de salvar vidas, exercida com excelência por esses profissionais, precisa de reconhecimento, de
valorização à altura do desafio que eles assumem diariamente. Por isso, desde que vim para o Congresso
Nacional, primeiro na Câmara e, depois, aqui no Senado, tenho trabalhado para que esse reconhecimento
seja feito com a justiça que os nossos bombeiros merecem. É preciso promover, dar a eles aquilo a que têm
direito.

Creio que algumas coisas têm sido finalmente reconhecidas, mas há muitas outras que precisam de
atenção não só aqui, nesta Casa de leis, mas, sobretudo, no Executivo e no Judiciário, que completam os
nossos três Poderes.

Por último e não menos importante, nunca é demais lembrar que a participação feminina enobreceu
ainda mais os Corpos de Bombeiros Militares espalhados pelo país. Aqui no DF, desde os anos 90, a
instituição ganhou muita eficiência, disciplina e dedicação no trabalho cotidiano, além de poder lidar
melhor com situações específicas como o atendimento pré-hospitalar de grávidas, por exemplo, emprestando
um olhar mais apropriado.

Para finalizar, eu vou citar a frase de Nossa Senhora de Ávila: “O Senhor não olha tanto a grandeza
das nossas obras, olha mais o amor com que elas são feitas”.

Deixo, portanto, o meu cumprimento fraterno a todos os profissionais aqui presentes, que tanto
honram as suas fardas, e a todos os seus familiares, que, assim como nós, orgulham-se das suas missões.
Vocês, bombeiros e bombeiras, fazem de sua missão de salvar uma missão de amor.

Parabéns a todos vocês! (Palmas.)
Passo a palavra, agora, a uma das autoras do requerimento, a nossa querida Senadora Damares

Alves.
A SRA. DAMARES ALVES (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/REPUBLICANOS - DF.

Para discursar.) – Presidente, bom dia! Que alegria estar fazendo parte desta mesa, de mais uma mesa
com o senhor, Senador, prestando justa e merecida homenagem, hoje, ao Policial Bombeiro Militar do
nosso Distrito Federal.

Comandante, que alegria e que honra ver a primeira mulher comandando o Corpo de Bombeiros,
hoje, aqui, conosco, no Senado Federal!

Cumprimento o Subcomandante, o Deputado Fraga, todos vocês, nossas oficiais e nossos oficiais,
soldados, todos, as crianças do colégio... É muito bom ter vocês aqui. Vocês cantaram lindamente. Foi
lindo demais! Que Deus abençoe vocês! Que Deus abençoe o maestro e todos que estão conosco!

Para nós, aqui do Senado, é um dia muito especial. Nós estávamos com muita expectativa por este
evento, esta homenagem muito merecida.

Quando o Senador leu ali o discurso dele, ele falou do menino que queria ser bombeiro. Eu trabalho
com crianças e não tem uma criança que não quer ser um bombeiro, uma bombeira. Inclusive, a nossa
comandante Fernanda está aqui hoje. Tem três aninhos e está vestida de bombeira, porque é o sonho dela
ser bombeira. É nossa comandante, hoje, aqui, com a gente. É isto: as crianças amam vocês!

Eu tenho um discurso aqui pronto para ler, mas não vou ler, não; eu vou falar do coração. Nós
amamos vocês! O Corpo de Bombeiros do Distrito Federal, eu tenho dito em todo lugar por onde passo, é
o melhor do mundo! É o mais espetacular do mundo! Nesta data, eu não poderia falar outra coisa senão
muito obrigada por tudo o que vocês têm feito pelo nosso povo! Muito obrigada, por tudo o que vocês já
fizeram, têm feito e ainda vão fazer!

Que Deus abençoe a família de vocês! Que Deus abençoe cada um de vocês! Eu fico imaginando o
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preço que vocês pagam. Quantas vezes longe da família? Quantas vezes as mulheres que estão aqui – mães
– deixam as suas crianças em casa, com febre, para cuidar de outras crianças lá na rua? Quantas vezes o
pai deixa lá a esposa, já perto de ter o bebê, mas está em uma viatura, ajudando uma outra mulher a ter
bebê? É desse jeito que os nossos bombeiros cuidam de nós, cuidam do Distrito Federal.

Nós temos muito orgulho de vocês. O Distrito Federal tem muito orgulho. Nesta data, queremos
não só homenageá-los, mas também fazer esse destaque especial da participação feminina. Trinta anos! Eu
sei que lá na primeira turma tinha uma cadete chamada Mônica, que hoje comanda o Corpo de Bombeiros
do Distrito Federal.

Gente, a história que está sendo contada aqui hoje é muito linda. Nossos netos vão falar deste dia,
vão falar desta data. Que honra! Que honra! Eu ando por todo o Brasil, comandante, e, quando falo do
meu Corpo de Bombeiros, eu falo que tem uma mulher comandando o Corpo de Bombeiros. É muito lindo
isto!

A todas vocês, às que começaram há 30 anos, às que estão ingressando agora, às que vieram depois
e às que virão depois – não é, Fernanda? – compor esse time extraordinário, esse grupo espetacular, muito
obrigada.

Eu já falei isto duas vezes na tribuna e preciso falar aqui hoje novamente: durante o período de
pandemia, comandante, quando o Brasil chorava, quando o Distrito Federal estava em clamor, nós vimos
o nosso Corpo de Bombeiros não baixar a guarda um minuto. Nós vimos vocês doarem suas vidas para
cuidar do nosso povo, se arriscando, muitas vezes. Mas é isto que o bombeiro faz: se arrisca para cuidar
de nós. Que Deus os abençoe!

Eu tenho ido até onde vocês estão, e tem sido uma festa, comandante. Na semana passada, eu estive
com os nossos amigos lá de São Sebastião, e onde eu passo eu faço questão de parar, abraçar, agradecer, e,
acreditem, além de abraçar e agradecer, quando eu chego em casa, oro por cada um de vocês.

Obrigada por tudo que vocês são para as nossas vidas e obrigada por tudo que estão fazendo para o
Distrito Federal.

Feliz aniversário, bombeiros!
Feliz aniversário, bombeiras!
Que Deus abençoe vocês! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – É com

satisfação que anunciamos que se encontram na galeria visitantes de vários estados.
Sejam bem-vindos a esta Casa!
Quero agradecer também a presença dos brigadinos do Corpo de Bombeiros Militar do DF, que

estão na Tribuna de Honra, os nossos futuros bombeiros.
Vou passar um vídeo.
A Senadora Leila Barros está viajando. Ela, que também é uma das autoras do requerimento, deixou

um vídeo para passar aqui, na sessão.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Assistiremos agora a um vídeo institucional.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Eu
passo a palavra agora ao nosso Deputado Federal Alberto Fraga.

O SR. ALBERTO FRAGA (Para discursar.) – Bom dia a todos. Quero cumprimentar meu
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amigo e Senador Izalci Lucas, cumprimentar a Senadora Damares, quero cumprimentar – acabou de
chegar também – a nossa querida Bia Kicis; a Comandante-Geral, minha conterrânea, Mônica; o Sr.
Subcomandante Coronel Tomaz de Aquino e todos vocês.

Eu quero iniciar pedindo desculpas, porque, na segunda-feira passada, nós tínhamos uma sessão
solene na Câmara dos Deputados, e, às 9h36 – 9h36! –, ao Plenário da Câmara, com quase 500 policiais
e bombeiros militares, chega uma ordem para cancelar aquela sessão solene – não aquela, mas todas as
sessões solenes. E aqui vai o meu agradecimento, Izalci, a você, juntamente com os Senadores, por ter
resgatado esta justa homenagem. O constrangimento foi muito grande. Não adiantou nada eu brigar, a
Bia brigou, e a desculpa era aprovar a reforma tributária. Enfim, ficamos decepcionados. Eu tomei a
liberdade de ligar para a Comandante Mônica, pedi desculpas, pedi desculpas ao Comandante-Geral da
Polícia Militar. Enfim, hoje, graças a Deus e aos Senadores, estamos aqui para fazer esta justa homenagem.

Salvar uma criança, fazer um parto, socorrer um ferido são exemplos do que nos traz sentimentos de
satisfação de fazer o que amamos, ainda que nem sempre sejamos reconhecidos. “Vidas alheias e riquezas
a salvar”: não é apenas um lema, significa missão de vida dos bombeiros militares, que tornam Brasília
uma cidade mais segura, ainda mesmo que façam essa missão com o risco da própria vida. Essa é a nossa
história, nosso futuro e o nosso presente.

Coronel Mônica, a responsabilidade é grande. As corporações são feitas de gente, de suor e devem
seguir se fortalecendo. São 167 anos de história.

Eu quero dizer que vocês podem contar comigo para qualquer situação. Eu me considero um irmão
de farda, porque, juntos, nós vamos continuar defendendo essa instituição quase que bicentenária, de tanto
valor para nossas corporações. Salvando vidas e patrimônio sem qualquer preconceito, vamos seguir essa
missão.

Eu registro, por fim, que a data de 2 de julho, conforme o Decreto 35.309, de 1954, é o Dia do
Bombeiro e a Semana de Prevenção contra Incêndio. As minhas congratulações a todos os bombeiros do
Brasil pela coragem, pela bravura e pelo amor demonstrados diariamente para salvar vidas. Parabéns a
todos vocês e contem comigo.

Embora, para finalizar, nós tenhamos tido dias difíceis com a ameaça do fundo constitucional, que
os senhores sabem que é a nossa sobrevivência, estamos conseguindo reverter. Aqui, o Senador Omar Aziz,
por ser um amigo, se sensibilizou, e o Senador Izalci juntamente com a Damares estiveram presentes nos
momentos em que nós conseguimos convencer o Senador Omar Aziz a retirar a maldade que tinham feito
na Câmara dos Deputados.

O segundo problema é com relação ao nosso reajuste. Eu não digo nem reajuste, é a nossa
recomposição salarial. O dinheiro não é da União; o dinheiro é do fundo constitucional. E, durante quatro,
cinco meses, o Governo Federal enrolou, enrolou, e, finalmente, parece-me que, quarta-feira, amanhã, será
votado esse PLN, frustrando uma grande maioria dos nossos policiais e bombeiros militares. O que era um
reajuste previsto para 18%, uma parcela única, agora se transformou em duas parcelas, julho e janeiro do
ano que vem. Como diz um ditado antigo, é melhor pingar do que secar, mas, se nós ficamos felizes, não
ficamos, não. Isso mostra um certo desrespeito para com as corporações policiais militares e bombeiros
militares. Por isso, amigos, contem comigo. Quarta-feira, amanhã, haverá a votação. O Izalci já me falou
que é por acordo, e, então, não teremos dificuldade.

E temos aqui no Senado – e aí eu peço a ajuda da Senadora Damares, juntamente com o Izalci – a
lei orgânica das polícias e dos bombeiros, que foi aprovada na Câmara e que teremos que aprovar aqui no
Senado também. Por isso, contem comigo.

Se Deus quiser, estaremos juntos sempre – hoje, amanhã e sempre –, enquanto assim eu tiver
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mandato e vida.
Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –

Convido também para fazer uso da palavra a nossa querida Deputada Federal Bia Kicis.
Por favor, Bia.
A SRA. BIA KICIS (Para discursar.) – Bom dia a todos.
Queria cumprimentar o Presidente requerente desta sessão, o Senador Izalci Lucas; a Senadora

Damares, também requerente desta sessão; o meu colega de partido, aguerrido, Deputado Alberto Fraga;
a Comandante-Geral do Corpo de Bombeiro Militar do DF, Coronel Mônica – tanto orgulha a nós
mulheres por termos uma mulher nessa função de comando e tantas mulheres aqui presentes –; e também
o Subcomandante-Geral, Coronel Evandro Tomaz de Aquino. Quero cumprimentar também a secretária
da mesa e todos os bombeiros militares aqui presentes.

Como bem disse o meu colega Deputado Alberto Fraga, na segunda-feira, uma grande frustração
tomou conta de todos nós. Nós dois éramos requerentes – ele era o primeiro requerente, eu era a segunda
requerente da sessão – e estávamos realmente preparados para fazer uma bela homenagem tanto aos
bombeiros, como aos policiais militares do DF, vocês que são os nossos heróis.

Tem uma frase aqui do Prof. Philip Zimbardo que diz que heróis são pessoas comuns que agem de
forma incomum diante de situações extraordinárias. Eu acho que hoje nós estamos homenageando apenas
os bombeiros – os militares não estão presentes na sessão, até em função do aniversário da corporação –,
mas queria dizer que realmente a figura do bombeiro é uma figura que habita o imaginário. Isso começa
com as crianças. Eu nunca me esqueço de um sobrinho de uma grande amiga. Quando nós éramos ainda
adolescentes, esse sobrinho tinha quatro anos. Nós estávamos voltando do clube, e eu perguntei para ele:
“Rodrigo, o que você vai querer ser quando crescer?”. E ele, com o vozeirão que ele tinha para a idade,
falou: “Bombeiro”. Então, a gente sabe que o bombeiro ocupa esse espaço do herói, não é?

E hoje nós temos tantas mulheres na corporação! Isso é uma coisa muito bonita de a gente ver,
porque nós mulheres somos acostumadas a ser heroínas também em muitas outras funções, a começar
dentro de casa, pois toda mãe é obrigada a ser mãe, professora, médica, enfermeira, psicóloga e tantas
coisas! E, certamente, esse lugar que hoje as mulheres ocupam – e chefiadas, lideradas por uma mulher! –
é algo que nos enche de orgulho e reafirma o papel da mulher também na sociedade.

Quero falar a todos vocês bombeiros e dizer que estou aqui lutando junto aos meus colegas – o
Senador Izalci, a Senadora Damares, o Deputado Fraga e outros Parlamentares da bancada –, nós estamos
unidos trabalhando muito pela questão do fundo. Não é uma luta fácil. Nós sabemos que, quando esse
tema voltar à Câmara dos Deputados, nós teremos que fazer cumprir o acordo que foi firmado de que o
texto aprovado aqui no Senado, que certamente é um texto que faz justiça aos nossos homens e mulheres
das forças de segurança do Distrito Federal, seja respeitado, seja mantido, porque, senão, nós sabemos que
será o caos na segurança pública, na saúde, na educação do Distrito Federal. Então, nós vamos trabalhar
por isso.

Também estarei presente aqui na quarta-feira quando formos votar esse PLN da recomposição
salarial. É algo que precisa ser urgentemente feito. Eu quero que vocês saibam que contam com a minha
admiração, com a minha gratidão, com o meu afeto. Eu, como Deputada do Distrito Federal, tenho
profundo respeito pelos nossos homens e mulheres que todos os dias colocam suas vidas em risco para
salvar as nossas vidas.

E, no caso do Corpo de Bombeiros, além dos incêndios que têm que enfrentar algumas vezes, inclusive
com a perda, a baixa de valorosos soldados, homens e mulheres do Corpo de Bombeiros, oficiais que
arriscam suas vidas, nós vemos também com alegria quando a gente vê uma história de uma criança que
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nasce, às vezes, numa estrada, num carro, e esse parto é feito por um bombeiro; quando um animal é
resgatado e tantas coisas. E vocês são responsáveis por isso. Então, meu profundo agradecimento.

Contem comigo, contem sempre com o meu empenho, como Parlamentar, para caminhar lutando
por vocês.

Muito obrigada.
E parabéns! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Neste

momento, eu gostaria de entregar um certificado, assinado pelo Senador e pelas Senadoras aqui do Distrito
Federal, em reconhecimento e gratidão aos relevantes serviços prestados ao Corpo de Bombeiro Militar do
Distrito Federal às seguintes personalidades... Lógico, o ideal seria entregar para cada um de vocês. Nós
vamos chamar alguns aqui simbolicamente, mas sintam-se todos homenageados.

Primeiro, eu quero entregar à nossa Coronel Mônica de Mesquita Miranda, nossa Comandante.

(Procede-se à entrega de certificado à Coronel Mônica de Mesquita Miranda.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Gostaria de chamar aqui também a Coronel Helen Ramalho de Oliveira.

(Procede-se à entrega de certificado à Coronel Helen Ramalho de Oliveira.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Convido também a Coronel Cristiane Fernandes Simões.

(Procede-se à entrega de certificado à Coronel Cristiane Fernandes Simões.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Convido também a Tenente-Coronel da reserva Solange Ribeiro da Silva.

(Procede-se à entrega de certificado à Tenente-Coronel Solange Ribeiro da Silva.) (Palmas.)

A SRA. DAMARES ALVES (Bloco Parlamentar PSD/Republicanos/REPUBLICANOS - DF.
Para discursar.) – Na sessão solene, pode-se quebrar um pouquinho o protocolo, e, então, deixe-me quebrar
o protocolo.

A Coronel Solange tem torcida organizada, porque ela é servidora lá no meu gabinete.
Quando fui Ministra, Comandante Mônica, eu fui até o Corpo de Bombeiros de Brasília e levei dois

coronéis que fizeram uma revolução na política pública do Brasil: um na igualdade racial – foi Secretário
Nacional – e outro no enfrentamento ao trabalho escravo. Hoje eu trago a Coronel Solange para o nosso
gabinete, para a proteção da criança.

Por que eu faço isso e fiz questão de registrar? O Corpo de Bombeiros de Brasília é muito preparado.
Esses meninos e meninas estudam muito – mestrado, doutorado –, são os mais qualificados do Brasil.
Então, é esta homenagem eu faço a todos vocês que não param de estudar um dia. Eles não ficam só na
academia, eles crescem todo dia. Eu precisava fazer esse registro.

Coronel Solange, é uma honra tê-la em nosso gabinete. (Palmas.)
A SRA. SOLANGE RIBEIRO DA SILVA (Fora do microfone.) – Obrigada. (Pausa.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –

Registro a presença da nossa Governadora em exercício, a quem daqui a pouquinho vou dar a palavra.
Chamo aqui, primeiro, a Major Lucineide Chagas da Silva Desiderio.

(Procede-se à entrega de certificado à Major Lucineide Chagas da Silva Desiderio.) (Palmas.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Convido também a Major Maria José Leite.

(Procede-se à entrega de certificado à Major Maria José Leite.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Bem,
já registrei a presença da nossa Governadora em exercício, Celina Leão, e a convido para fazer uso da
palavra.

A SRA. CELINA LEÃO (Para discursar.) – Querido Presidente, amigo, Senador Izalci Lucas,
primeiro, quero parabenizá-lo pela lembrança, V. Exa. sempre presente nas lutas por Brasília, nas lutas
pelos nossos policiais militares, pelos bombeiros, pelos policiais civis. V. Exa. é sempre muito presente,
então, faço questão de registrar isso.

Minha querida amiga, amada, Senadora Damares, eu estava lendo a nominata ali, tem um salão
cheio ali também a esperando, viu, minha querida amiga? Quero também registrar o empenho e o carinho
da nossa Senadora pelo Distrito Federal, o que ela tem feito, tem cuidado. Parabéns, Damares.

Meu querido amigo, o homem mais bravo dessa Casa, Deputado Federal Fraga, mas que ama os
bombeiros também, não é, Fraga? Só não pode mexer com bombeiro e PM, o resto... Não é, Fraga? Fraga
é um querido amigo também, é uma voz forte aqui nessa Casa.

Faço o registro também da Deputada Federal Bia Kicis, que se encontra aqui, e da minha querida
Comandante, Coronel Mônica, essa mulher que nos orgulha muito, é a primeira mulher no Brasil a
comandar um corpo de bombeiros, a ser Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros, e uma mulher negra.
Então, para nós, eu acho que você quebra vários tabus, várias barreiras, vários preconceitos, e você se
coloca de uma forma muito especial, então, parabéns, minha querida Comandante.

Quero aqui também saudar o Subcomandante-Geral do Corpo de Bombeiros, o Sr. Coronel Evandro
Tomaz.

Bia, Izalci, eu passei muito rapidamente para deixar o meu abraço, o meu carinho pelo Corpo de
Bombeiros. Vocês sabem: desde o nosso primeiro mandato, sempre brigando por vocês, como Deputada
Distrital, como Deputada Federal. E eu sempre falo, Izalci: no dia 8 nós fomos muito atacados, as
nossas forças policiais foram atacadas, e eu, diante daquela dificuldade, como Governadora interina, vocês
imaginam o número de problemas que eu tive que passar ali naqueles 66 dias, mas tinha algo, Fraga, que
eu não permitia: falar mal das nossas instituições.

Eu falava: olhe, pode ser que algum homem erre, mas a nossa instituição nunca erra. A Polícia
Militar não erra, o Corpo de Bombeiros não erra, porque nós temos a melhor... A melhor segurança
pública do Brasil hoje está em Brasília, e vocês fazem parte dela.

Ser bombeiro não é fácil. Você nunca é chamado numa situação de tranquilidade, o estresse está
sempre lá em cima. Você é chamado num momento de acidente, num momento de fogo, num momento de
tentativa de suicídio, num momento de tragédia... Então, Izalci, eu quero te parabenizar por lembrar do
nosso Corpo de Bombeiros e fazer esta sessão mesmo diante de tantas ocupações que V. Exa. tem. Mas
trazer o carinho do Senado para eles é mais do que merecido.

Deixo aqui um abraço do Governador Ibaneis.
Parabéns ao nosso Corpo de Bombeiros, porque, com certeza, é o melhor do Brasil!
Muito obrigada.
Deus os abençoe! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –

Concedo a palavra agora à Sra. Tenente-Coronel Solange Ribeiro da Silva, representante da primeira
turma de mulheres praças do Corpo de Bombeiros do Distrito Federal.
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Deputada Bia Kicis, por favor, ocupe aqui também a mesa.
A SRA. SOLANGE RIBEIRO DA SILVA (Para discursar.) – Bom dia a todos.
Cumprimento o Senador Izalci, que conheço há um tempinho – sou nascida e criada em Brasília –,

desde a época de Deputado Distrital, com uma luta por todos nós. Minha mãe, que está ali, Senador, é fã
do senhor desde sempre. Quero agradecer também pela sua luta pelo nosso Corpo de Bombeiros.

Senhoras e senhores do Corpo de Bombeiros, se não sabem, quando cheguei ao gabinete da Senadora,
a primeira coisa que eu pedi foi esta audiência pública. E o Senador Izalci já tinha feito, desde o ano
passado, pela preocupação, pelo amor à nossa instituição. Fiquei muito feliz depois de ser aprovada a
sessão em nome do senhor e da nossa Senadora.

Quero agradecer pela atenção destinada ao Corpo de Bombeiros, Senador, inclusive propondo, em
todo o seu mandato, sessão alusiva ao nosso CBMDF. Eu ouvi do seu gabinete isto: “Não vem, não, que
aqui é com a gente”. Quero agradecer.

Cumprimento a minha agora atual chefe, amiga... Na verdade, chefe, não, líder Senadora Damares.
Apesar de ter saído por compromissos, ela vai ouvir isto: é a Senadora mais bonita do Brasil. Para onde
viajamos com ela, ela fala: “Não, corrige isso daí, Senadora Damares Alves, a mais bonita do Brasil”. Ela
chegou e já chegou fazendo também a diferença no nosso Distrito Federal e na nossa corporação. Se as
senhoras e os senhores não sabem, nos bastidores ela luta muito por todos nós. Devido a algumas situações
políticas, não grava vídeo, não pode estar, mas é uma defensora acirrada da nossa corporação militar e da
nossa corporação Polícia Militar também, a nossa Briosa.

Além de tudo, a nossa Senadora... Eu tenho aprendido muito, apesar dos 30 anos de bombeiro,
Senador Izalci, aprendido muito com a luta que ela tem pelas famílias, pelas crianças. Eu vou citar, sem
citar nomes nem local. Sábado, enquanto talvez todos estivessem em casa, nossa Senadora estava, e eu
estava, nessa agenda que mudou a minha vida e tem mudado, que é a luta dela contra a violência às
mulheres e a pedofilia. Acreditem, não é só um discurso, é uma luta! É uma luta anônima em que por
vezes ela está e ninguém sabe que ela está. E nós vivenciamos isso no gabinete, em todos os estados. Nos
estados em que eu estive com ela, não tem como não ser procurada. A luta é grande, e ela sofre com isso.

Cumprimento a Senadora Leila, que nos deixou um vídeo. Muito obrigada. É da cidade, e uma
companheira inclusive da mesma cidade-satélite: Taguatinga.

Cumprimento o nosso Deputado Federal, Fraga, que eu conheço desde capitão, e eu digo por quê:
Porque minha família é da Polícia Militar, e aí eu fui para o Bombeiro, não é, sendo um pouquinho
diferente, mas eu o conheço da luta. E como diz a nossa Vice-Governadora, é brabo mesmo!

A Sra. Deputada Bia Kicis, é uma satisfação sempre em vê-la e a sua luta.
E a nossa Vice-Governadora, que esteve presente. Fiz um trabalho com ela e a admiro muito.
Senhoras e senhores, eu peço licença para cumprimentar em especial a nossa Comandante-Geral,

que inclusive nos ensinou a passar as primeiras fardas. Que é pioneira tanto da turma de oficial quanto
agora, para nosso orgulho, pioneira do Brasil, ao ser a primeira Comandante de um Corpo de Bombeiros
Militar. Coronel Mônica, muito obrigada por nos representar tão bem e por ser da cor. Aqui é só para
quebrar o protocolo. Muito obrigada por tudo.

Senhoras e senhores, essa sessão também é alusiva aos 30 anos da primeira turma de praça, da qual
eu com muito orgulho nunca deixei de ser e nem de falar que sou. Quem me conhece, quem está perto de
mim sabe disso: minha família. Lá em aprendi a ser bombeira. Na academia, na qual fiz depois o curso de
oficial, em 1996, eu aprendi a ser oficial. Aprendi a ser oficial e chegar agora a oficial superior, mas foi
nessa turma que eu aprendi, amei ser do Corpo de Bombeiros e tomei a decisão de ficar.

Eu vou falar bem rapidamente um pouco de nossa história.
No ano de 1992, sabemos que a senhora... Segundo o que ouvimos falar do nosso coordenador,
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Coronel Sérgio, a Sra. Weslian Roriz questionou ao Comandante-Geral, na época o Coronel Carlos Alberto,
por que não havia mulheres bombeiras militares, e o comandante lhe respondeu: “Somente o seu esposo,
o Governador Joaquim Roriz, é quem poderia mudar essa situação”. Pessoal, como na vida sabemos de
algumas hierarquias e de alguns ditados, a mulher é quem manda... Obrigada, Dona Weslian Roriz.

Portanto, veio a ordem. E, lógico, como no meio militar missão dada é missão cumprida, em seguida
veio o concurso para ingresso das primeiras mulheres nas fileiras do CBMDF.

Foi noticiado em todos os veículos de imprensa o ingresso, no dia 1o de julho, de 41 mulheres entre
18 e 24 anos, no Primeiro Curso de Formação de Soldado Feminino, sediado no 2o Batalhão de Incêndio,
no centro de Taguatinga. Eram jovens sem nenhum conhecimento da vida militar ou mesmo da profissão
Bombeiro, mas dispostas a desbravar esse ambiente eminentemente masculino, por isso mesmo muito
desafiador.

Fomos recebidas à época pelo Comandante-Geral, o Coronel Ubiratan; pelo Diretor de Ensino,
Coronel Edmilson; pelo coordenador do curso à época, Tenente Sérgio; e os auxiliares de coordenação,
Sargento Edisio e Lelio, in memoriam. Ao citá-los, fazemos referência a todos os militares envolvidos em
nossa formação e à Profa. Marta, uma civil que nos auxiliou na coordenação e formação já que não havia
mulheres para nos orientar.

A partir deste 1o de julho, foram vários desafios. O ambiente na maioria das vezes era muito
árido, tanto quanto a linguagem, que era específica, treinamentos que exigiam muito do físico e da mente,
tratamento rígido e a dificuldade de entender as condições próprias do feminino.

Durante o curso de formação, ficamos de quarentena quando lavamos fardas em hidrantes; fizemos
goma no rancho; fizemos escalas de madrugada para engomar fardas. Tínhamos treinamentos de salva-
mentos diários e esgotantes nas torres Tóquio e Yokohama. No pátio do batalhão, tínhamos instrução de
combate a incêndio e instrução militar, que também nos exigiam bastante, além de instruções de primeiros
socorros, treinamento em tiro – isso para citar um pouco do nosso dia a dia.

Éramos lembradas a todo tempo que pairava uma dúvida: se realmente conseguiríamos vencer o
curso de formação e nos tornar de fato bombeiras militares, já que para muitos nem a caserna era para
mulheres, nem o serviço de bombeiro poderia ser realizado por mulheres. No entanto, essa desconfiança
nos dava fôlego para vencer o cansaço físico e mental, a distância da família e o ambiente muitas vezes
hostil.

Fora do quartel, também tínhamos nossos desafios: o motorista do ônibus que não abria a porta
e as pessoas nas ruas que o tempo todo nos paravam para perguntar: “Que uniforme é esse? De onde
vocês são?”. Contudo, dois meses depois da nossa entrada, fomos ovacionadas no primeiro desfile de 7 de
setembro.

Mesmo vencendo essas etapas, não foi diferente quando nos tornamos soldadas do fogo com todo
mérito, segundo coordenadores e instrutores. Partimos para o dia a dia dos quartéis, tendo que provar, a
todo tempo, que éramos parte dessa corporação e que tínhamos toda condição de salvar vidas, cumprindo
toda a missão com a mesma capacidade de qualquer outro bombeiro.

Além do desafio profissional, as mulheres enfrentam também a cultura do machismo estrutural,
que, claro, está arraigada também na caserna. Surpreende-nos, depois de 30 anos de presença da mulher,
perceber que, apesar de muitos avanços, ainda passamos por situações que nos desafiam por conta da
busca por respeito e igualdade.

À época, cada comandante tinha uma ideia de como e onde deveríamos trabalhar: ora todas seriam
rádio operadoras; ora todas deveriam trabalhar somente no administrativo, como secretárias, por exemplo;
ora deveríamos ser socorristas. Para tanto, fomos matriculadas no curso de socorros de urgência e, ao
terminá-lo, foi imposto um requerimento de que todas pertenceríamos à QBMG de socorrista, mas não
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aceitamos e questionamos o fato de que os homens escolhiam a qual QBM pertenceríamos. De acordo com
nossas habilidades e interesses, exigimos o mesmo direito e mais uma batalha vencida: conseguimos nos
colocar em todas as frentes operacionais ou administrativas.

Nesta mesma perspectiva, imaginem como foi a adequação, para as primeiras que engravidaram, à
ideia de: “Deixe-as em casa durante a gravidez ou até deixem na prontidão. Qual é o problema?”. Foi
necessário muito tempo e mais luta para que tivéssemos direito a uma gestação sem risco, mas prestando
serviço.

Poderíamos ficar horas descrevendo as inúmeras adequações à nossa condição, que em nada ferem
nossa atuação, mas sempre havia e há resistência. E juntas, oficiais e praças, chegamos até aqui, aos
nossos 30 anos.

Agora, de forma emocionada, agradecemos em especial aos nossos familiares, que são pilares, que
nos sustentaram e nos sustentam. Sem vocês, quase tudo isso seria impossível. Então, a cada mãe, a cada
familiar que está nos assistindo dessa turma querida de 1993 eu deixo o meu abraço, porque realmente
foram os pilares na época, até porque era novo para a gente e para eles.

Porém, agora quero falar do que foi essa corporação para todas nós, que nos trouxe, de uma profissão
tão honrada, tão admirada, uma missão, e que tanto nos trouxe valores e amor ao próximo como amigos
– amigos dentro do corpo de bombeiros, quantos fizemos que caminharam e que entenderam a nossa
missão também! Esses amigos e essa corporação nos trouxeram tantos valores e amor ao próximo! Amigos
e parceiros que entenderam e agradeceram a nossa chegada. E digo por quê: porque ela trouxe uma
perspectiva mais humana à nossa corporação. Sim, eles tiveram que se adaptar, e a mulher faz isso aonde
chega, seja onde for.

Daqui tivemos grandes vitórias e conquistas em nossa carreira e em nossa vida pessoal. Entramos
soldados, hoje somos oficiais e graduadas. Aqui conquistamos amigos, irmãos de farda, somos esposas,
inclusive construímos famílias com nossos pares. Quantas de nós somos casadas com um bombeiro? Somos
mães, já somos avós.

Ah, CBMDF, quanto choro, mas quanta alegria você nos trouxe! Quanta honra! Quando vestimos
a farda nos sentimos as mais bonitas – ouviu, Senadora? A gente sabe como a senhora se sente –, nos
sentimos super-heróis da vida real, o que para uma mulher já é... Deputada Bia Kicis, eu concordo com a
senhora: a gente já é super-herói; quando vestimos a farda, a gente o é em dobro. Enfim, dou graças a
Deus por essa turma ser a escolhida. Graças a Deus e ao esforço de cada uma, aqui estamos para esta
tão sonhada homenagem. A gente combinou isso no ano passado, e Deus nos honrou neste momento.
Obrigada a todos os envolvidos na nossa trajetória.

Quero deixar, in memoriam, o nome de três meninas da nossa turma, Anfrisia, Vaneide e Mônica,
que perdemos nesta caminhada. Outras fizeram a opção de sair da corporação, mas essas três nos doeram
muito.

Nós pioneiras desbravamos como muita raça e dignidade essa história das mulheres bombeiras
militares e contamos com a força das que nos sucederam para nos firmarmos como valentes profissionais
dessa nobre missão que é “Vidas Alheias e Riquezas Salvar”. E, por isso, como diz nossa Canção do
Soldado do Fogo, Comandante: “Nem um passo daremos atrás”.

Porém, neste momento, eu gostaria de quebrar o protocolo e, gentilmente, pedir que as pioneiras, as
homenageadas, pela primeira vez, nesta Casa, que têm o destaque de ser nos nossos 10 anos, nos nossos 20
anos e agora nos 30 anos – a gente conseguiu, e a gente pede essa homenagem –, gentilmente, eu gostaria
que as pioneiras ficassem de pé, por gentileza.

Fomos nós, foi a gente, de novo, que, quando saímos do 2o BI, pela primeira vez, fardadas, as pessoas
perguntavam quem somos nós. Fomos nós. E o 2o BI ficava rodeado para saber quem éramos. Nós que
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fomos apontadas o tempo todo por estarmos na tropa; por sermos praças, estarmos na tropa. Todo dia a
gente tinha um dedo na cara: “Vocês não vão a lugar nenhum; no máximo, serão secretárias”. E hoje nós
temos dentro da turma – eu sou oficial combatente, fui para uma outra carreira do combatente, mas me
considero aqui – as majores, as capitãs, as tenentes, as subtenentes e as sargentos. Com muita honra – por
isso pedi para quebrar o protocolo –, com muita honra, fizemos a história. E que as próximas que virão
mantenham essa história.

Eu queria um aplauso para essas meninas. (Palmas.)
Obrigada. Podem se sentar.
Por fim, agradeço a Deus. Muito obrigada pela oportunidade. Na pessoa da minha mãe, que aqui

está presente, e do meu filho – a minha mãe é o meu maior exemplo e ao meu filho eu tenho que dar
exemplo –, eu agradeço a todos, a todas as famílias. Agradeço a oportunidade. Muito obrigada, Senador.
Muito obrigada a todos da mesa. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Concedo a palavra agora à nossa Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros, a Coronel Mônica de
Mesquita Miranda.

A SRA. MÔNICA DE MESQUITA MIRANDA (Para discursar.) – Bom dia a todos e a
todas.

Primeiramente, eu gostaria de agradecer a Deus pelo dom da vida e por estarmos aqui reunidos não
só para comemorar a data do nosso aniversário institucional, 167 anos de CBMDF, mas também para
cumprimentar, agradecer, parabenizar e comemorar os 30 anos do ingresso do corpo feminino na nossa
instituição.

Eu gostaria de agradecer ao Senador Izalci e à Senadora Damares, que já não se encontra, por este
momento sublime, este momento que muito me emociona não só por estar à frente dessa corporação, que
tanto amo, que tanto prezo, mas também por estar, como as demais bombeiras militares da primeira
turma, comemorando a nossa vitória, comemorando 30 anos de bons serviços prestados à nossa sociedade,
à sociedade de Brasília.

Queria também agradecer a presença do nosso Deputado Alberto Fraga, que eu chamo com muito
carinho de conterrâneo porque minha mãe é sergipana. Eu sou brasiliense, mas vivo uma tríplice aliança:
sou meio cearense, meio sergipana e meio brasiliense, porque meu pai é cearense; minha mãe, sergipana;
e eu, brasiliense – e quase nasci carioca, foi uma questão de meses. Eu tenho muito carinho pelo nosso
Sergipe, por aquela terra, por aquele povo, um povo sofrido, um povo desbravador, um povo que da tristeza
faz a sua alegria e nunca perde a percepção e a vontade de vencer. Da mesma forma, eu falo do pessoal
cearense, do povo cearense, um povo que não tem uma praia tão extensa – por todo o território, há muito
sertão, há muita fome, há muita seca, há muita dor –, mas que também, da mesma forma que o povo
sergipano, acredita, tem muita fé e sabe que o dia de amanhã será bem melhor.

Agradeço também pela presença à nossa Deputada Bia Kicis, que, como o Deputado Fraga, briga
sempre por todos nós. Na verdade, eu agradeço a toda a Bancada do DF. Os senhores são os verdadeiros
notáveis, são aqueles que brigam pela nossa cidade e também pelas instituições a que servem. Eu agradeço
aos nossos três Senadores: ao senhor, Senador Izalci, à nossa Senadora Damares Alves e à nossa Senadora
Leila, bem como a todos os nossos Deputados Federais, aqui representados pela Deputada Bia e pelo
Deputado Fraga. Muito obrigada. Muito obrigada por nos defenderem, por nos representarem nesta Casa
e também no Congresso, por brigarem pelos nossos direitos e, mais ainda, pela consciência que os senhores
têm, porque as instituições da Policia Militar, da Policia Civil, assim como o Corpo de Bombeiros, nós
fazemos parte da segurança pública, nós trabalhamos para a sociedade, nós não trabalhamos em causa
própria, mas, sim, para a sociedade, para darmos condições de conforto, de segurança para todos os
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brasilienses, e não só os para os brasilienses, mas também para todos os que moram nesta terra ou que a
visitam. Então, a nossa responsabilidade é muito grande. Nesta cidade, nós abarcamos todos os Poderes
da União, nós abarcamos o corpo diplomático, nós somos referência tanto na Polícia Militar quanto no
Corpo de Bombeiros das outras academias e dos outros corpos de bombeiros, como também das polícias
militares. Então, Brasília é, como D. Bosco falou, uma terra onde jorrará mel e leite. Então, agradeço de
coração pelo trabalho que os senhores desempenham.

Não poderia de forma alguma deixar de cumprimentar o meu companheiro de labuta, que está
comigo 24 horas, meu querido companheiro de turma Coronel Tomaz, que é o meu Subcomandante, aquele
com quem a gente divide as alegrias e tristezas na saúde e na doença, mas também aos coronéis, o meu
alto comando, que aqui se encontra presente, que trabalham diuturnamente. Nós não temos folga, são 24
horas no ar. Então, eu agradeço de coração aos aqui representados pelo Coronel Borges, Coronel Célio
Wilson, Coronel Edimar, a Coronel Helen e a Coronel Cristiane – daqui a pouco falarei um pouquinho
delas – e ao nosso querido Subchefe da Casa Militar, Coronel Rossano; o meu Coronel da Dinap, que cuida
dos nossos veteranos com muito carinho, porque amanhã seremos nós os veteranos.

Às meninas, carinhosamente, eu falo: obrigada, Helen, e obrigada, Cristiane. Obrigada pelos
momentos de apoio dentro daquele alojamento, em 1993. Quando ingressamos na academia, ou melhor,
quando ingressamos na corporação, nós éramos as três meninas, as três cadetes e as três futuras oficiais.
Alguns nos apoiavam, outros achavam que nós éramos bibelôs e outros faziam de tudo para que nós não
déssemos conta. E nós tínhamos o propósito de que iríamos terminar o curso. Ou terminávamos ou só
sairia o corpo, mas nós não iríamos desistir. Tivemos momentos – vários momentos – de: “Eu não mereço
isso. Eu não sei porque eu estou aqui”. Mas uma força maior nos dizia: “Permaneçam. Vocês têm um
legado. Vocês têm uma missão”.

Tanto deu certo que, no segundo semestre daquele ano, ingressaram 42 meninas e estas meninas
hoje estão aqui. São oficiais com diversas capacitações. Neste grupo, nós temos socorristas, nós temos
condutoras. A nossa primeira condutora operacional está nesta turma, a nossa Subtenente querida
Marinalva, que quebrou um paradigma, porque diziam: “Aqueles carros imensos só homens dirigem”. Não,
não, não! As mulheres também!

Então, como eu falo, é um momento de muita alegria. É um momento que eu agradeço a Deus. Eu
agradeço a Deus por estar aqui. Eu agradeço a Deus por não ter desistido. Eu agradeço a Deus por ter
me tornado Coronel e agradeço, mais ainda, por ser a Comandante-Geral de todos vocês – e eu falo todos
vocês, homens e mulheres.

Peço a Deus que não só me dê essa força para continuar, mas também que eu não seja só um
exemplar, uma forma única. Que tenhamos mais coronéis, combatentes e comandantes-gerais do nosso
Corpo de Bombeiros Militar no Distrito Federal, mas também em todo o país. Precisamos também ter
outras comandantes-gerais neste Brasil maravilhoso que nós temos.

Agora, eu vou passar à minha fala. (Risos.)
A emoção é muito grande. Eu vou seguir a minha fala e espero que os senhores compreendam – e

me desculpo já, de antemão –, se as lágrimas brotarem, porque é um momento ímpar na minha vida.
É com profunda alegria que me dirijo a todos nesta sessão solene em que nos reunimos para celebrar

e reverenciar os 167 anos de estimáveis serviços prestados pelo Corpo de Bombeiros Militar do Distrito
Federal.

Permitam-me expressar a minha sincera gratidão aos nobres proponentes desta sessão: a nossa
querida Exma. Sra. Senadora Damares Alves e o nosso querido Exmo. Sr. Senador Izalci, por terem
sensibilizado esta Casa para a relevância de honrar a nossa emblemática instituição.

Também gostaria de agradecer a presença do nosso Deputado Fraga, da nossa Deputada Bia Kicis,
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da nossa Vice-Governadora e Governadora em exercício, Celina Leão, e também da nossa Senadora Leila,
que não esteve presente, mas gravou um lindo vídeo para comemorar este momento.

Nesta ocasião singular, devemos refletir sobre a incansável dedicação, bravura e abnegação dos
valorosos militares do nosso Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal, cujas nobres virtudes
reverberam em cada ação heroica que salvaguarda vidas e patrimônios.

Seus uniformes são testemunhas vivas da coragem intrínseca que reside em seus corações e da valentia
que permeia cada um dos seus atos. Esses homens e mulheres são verdadeiros arquétipos de esperança,
conforto e proteção para a nossa comunidade.

Diante de cada desafio que se apresenta, esses heróis anônimos enfrentam as adversidades desafiando
o perigo iminente imbuídos de uma determinação inabalável em servir ao próximo e mitigar o sofrimento
alheio.

O Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal é um farol de excelência, uma referência inquesti-
onável em termos de profissionalismo, prontidão e expertise na área de salvar vidas.

Assim, é com incontida emoção que reverenciamos cada homem e mulher que, cotidianamente,
enfrenta o fogo, o perigo e a adversidade com a destreza de verdadeiros heróis.

Nesta sessão solene, em que as palavras se emaranham diante da grandeza do gesto que queremos
expressar, mais uma vez, agradeço, com uma profunda gratidão, a V. Exas., Senadora Damares, Senador
Izalci, Deputado Fraga e Deputada Bia Kicis, não só por terem sido precursores desta homenagem
significativa à nossa instituição, mas por nos apoiarem em todos os momentos, nos momentos de alegria,
como este, e nos momentos de dificuldade, como o que estamos passando. V. Exas. têm se destacado pela
sensibilidade e pela defesa incansável dos valores fundamentais que norteiam nossa sociedade, em especial
o nosso CBMDF.

Que esta sessão solene sirva como um marco para que nunca nos esqueçamos da grandiosidade
do serviço prestado pelo Corpo de Bombeiros Militar do Distrito Federal! Que o nosso conhecimento
e gratidão sejam ecoados nos corações de cada bombeiro e bombeira, reverberando como bálsamo de
esperança e incentivo para que continuemos firmes em nossa nobre missão!

Hoje, rendemos homenagem a esses verdadeiros guardiães da vida, esses seres humanos cuja missão
transcende o cotidiano e toca os alicerces de nossa existência.

Eu não poderia, de forma alguma, deixar de consignar nesta sessão o meu imenso orgulho e profundo
respeito às nossas pioneiras. As pioneiras somos todas nós oficiais e praças, e, mais ainda, aquelas que,
durante esses 30 anos, permeiam a nossa corporação.

O nosso “sim” resultou no ingresso das nossas praças, e a proficiência dessas praças, que hoje são
oficiais – algumas continuam no quadro como praças –, foi essencial para que tivéssemos mais praças. De
45 mulheres, no ano de 93, nós hoje temos 1,2 mil, com perspectiva de ingresso de mais mulheres.

E assim temos que ser. Nós temos um legado, e esse legado precisa se manter através do nosso
trabalho, da nossa dedicação e do nosso amor a esta corporação.

Eu gostaria, quebrando o nosso protocolo, de fazer a leitura de um poema que foi feito com muito
amor e carinho pelo nosso Comandante querido Dealf, nosso querido Coronel Carlos Alberto Borges. É o
nosso poeta, é o poeta da nossa turma, que fez uma homenagem, como fez uma homenagem nos nossos 25
anos, ele teve a sensibilidade de fazer também uma homenagem a todas nós, a nós, pioneiras, oficiais e
praças, e todas as bombeiras que ingressaram de 93 até hoje.

“No fervor das chamas...” Vou começar falando o título:

Mulheres Bombeiras
No fervor das chamas, entre as labaredas flamejantes.
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Emergem mulheres destemidas, verdadeiras gigantes.
No corpo de bombeiros, lutam com bravura e ardor,
Rompendo barreiras, desafiando qualquer dor.
No passado, um mundo moldado para o masculino,
As mulheres surgem, estilhaçando esse destino.
Avançam com ousadia, escrevendo sua própria história,
Em um ambiente outrora permeado por uma só memória.
Mulheres-bombeiras, são flores de fogo que se erguem,
Transformam a vulnerabilidade em força que prossegue.
Cada uma, uma centelha, uma luz a iluminar,
Os caminhos estreitos, os obstáculos superar.
Como fênix ressurgindo das cinzas, demonstram coragem,
Destemidas, desbravam horizontes em sua viagem
Caminham nos corredores escuros da adversidade,
Com determinação e resiliência, em busca da equidade.
O fogo, qual metáfora, simboliza o caos e o perigo,
Mas as mulheres no corpo de bombeiros o enfrentam, e ainda são abrigo.
São anjos incandescentes, com suas asas de aço,
Amparando vidas, em meio ao incêndio que devasta o espaço.
Nos olhos que brilham, reflete-se a obstinação,
No compasso do pulsar, pulsa uma só vocação.
A evolução da mulher na sociedade aparece,
Nas chamas que apagam, na confiança que floresce,
E assim, o conhecimento se expande, ecoa no ar,
Quebrando paradigmas, deixando o preconceito à distância.
Mulheres-bombeiras, inspiração a irradiar,
Ensinam-nos que o impossível é apenas uma circunstância.
Em seus corações, há uma chama que arde intensa,
No peito, a vontade de servir, a missão imensa.
Que cada passo dado no caminho da igualdade,
Seja um grito de liberdade, uma nova realidade.
Mulheres no corpo de bombeiros, baluartes da persistência,
Lutam contra o fogo, mas também contra a resistência.
São a prova viva de que não há limites para o poder,
Da mulher que se levanta, que ousa crescer.
Então, ergamos nossos olhos e aplaudamos de pé,
Essas guerreiras valentes, exemplos do que se pode ser.
Que a poesia da coragem delas nos inspire a seguir,
Lutando pelos nossos sonhos, sem nunca desistir.

Carlos Eduardo Borges, Coronel QOBM, combatente, em homenagem aos 30 anos do ingresso da
mulher no CBMDF.

Eu gostaria de uma salva de palmas a todas nós. (Palmas.)
Muito obrigada, Borges, pelo seu carinho, pelo seu respeito e pelo seu apoio nessa caminhada.
Muito obrigada a todos. (Palmas.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) –
Assistiremos a mais um vídeo institucional.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Antes
do encerramento desta sessão, a Banda do Corpo de Bombeiros Militar do DF tocará a Canção do Soldado
do Fogo, que será regida pela Tenente Beatriz Schmidt.

(Procede-se à execução musical.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para
discursar - Presidente.) – Bem, mais uma vez, eu quero agradecer, é uma honra muito grande presidir
já, por diversas vezes, esta sessão solene tão especial, em homenagem ao Corpo de Bombeiros Militar
aqui do Distrito Federal. O bombeiro tem, de fato, o reconhecimento nacional da instituição de maior
credibilidade, mas a do DF é um Corpo de Bombeiros especial. Está aí, então, o nosso agradecimento.

Quero cumprimentar a primeira turma, a nossa Comandante Mônica, que tive o privilégio de conhecer
ainda lá atrás – acompanho já a carreira há algum tempo –, mas quero também dizer a vocês, não só pela
qualidade do trabalho, mas pelas dificuldades que vocês têm, inclusive de contingente... Nosso Deputado
Fraga, nós acompanhamos na Câmara, por diversas vezes: toda vez em que entrava na pauta o projeto de
lei do teto, nós perdíamos aí 400, 500, 600 policiais militares e bombeiros. Então, se agravou ainda mais.
Hoje se trabalha com a metade do que deveríamos ter lá atrás, dez anos atrás, e, ainda, a nossa população
mais que triplicou – hoje nós somos a terceira maior cidade do país. Então, realmente, nós temos que
reconhecer as dificuldades que vocês enfrentam pela falta de contingente.

E muitas vezes aqui nós falamos que também não basta fazer homenagens com certificados e
agradecimentos. Os policiais são como todas as pessoas: têm família, têm filho, têm que comprar remédio,
têm que fazer também as suas necessidades familiares. Então, a gente agradece muito em função disso o
esforço e a dedicação.

Em especial, como a gente está comemorando hoje também os 30 anos da entrada, realmente, das
policiais bombeiras na instituição, eu quero parabenizá-las, porque eu sei também que não foi fácil chegar
aonde vocês chegaram. Nós ainda somos um país um pouco machista... Um pouco não! Bastante machista!
E realmente é um desafio muito grande. E vocês venceram e são exemplos hoje para o Brasil todo. Eu
espero que outros estados também reconheçam e coloquem realmente as mulheres no comando, que são
muito mais sensíveis, principalmente nas atividades que vocês fazem no dia a dia. Então, Mônica, parabéns
a você, na pessoa de quem a gente parabeniza todas as mulheres bombeiras aqui do Distrito Federal.

Com relação ao que o Fraga colocou muito bem, nós tivemos essa questão do teto, que já foi resolvido
na Câmara e que também está aqui no Senado, na CCJ, considerando a remuneração como indenização.
E eu até aprovei um outro projeto para trazer de volta pelo menos alguns que saíram... Com os bombeiros
já não é tão problemático; mais é a questão da Polícia Militar, que não tem realmente a gratificação para
parte operacional. Nós perdemos mais de 3 mil policiais nesse período em função do risco de perderem a
indenização, o que hoje nós... A Câmara aprovou e, no Senado, está na CCJ, e a gente deve aprovar a
qualquer momento, superando essa questão da remuneração de indenização, porque muitos que iriam para
reserva perderiam muito.

E, da mesma forma, nós conseguimos agora, com o apoio da bancada como um todo, a questão da
recomposição parcial. Nós todos sabemos que há uma distorção muito grande no país de que Brasília tem
a segurança mais bem remunerada, o que não é verdade. Nós temos uma defasagem muito grande que
a gente precisa recuperar. Esse PLN que está chegando... Ele já chegou, já está na Comissão Mista de
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Orçamentos para terça-feira. Nós fechamos um acordo para votar os vetos que trancavam a pauta e nós
acertamos que a cédula já virá pronta com um acordo de bancada de todos os Líderes dos partidos. Então,
na quarta-feira, a gente aprova. No Congresso Nacional, haverá uma reunião virtual, mas com a cédula
já acordada. Então, não haverá problema nenhum, até porque também a sessão será híbrida. Superado
isso, aprovando-se isso na quarta, o que vamos fazer, a partir do encerramento da sessão, o Presidente
pode, a qualquer momento, emitir já a medida provisória, que tem já o vigor a partir da edição. Então, se
editarem... E vai ser editado, evidentemente, ainda neste mês! E era para ser em abril, e a gente acabou,
com esse acordo que foi feito de 30 dias... Acho que é a primeira vez que eu vi que 30 dias duraram quase
nove meses depois do acordo. Como havia um trauma aqui no DF de desconfiança – porque a Polícia Civil
perdeu o reajuste em função dos delegados, da confusão sindical, quando nós ficamos mais de dez anos
sem reajuste –, apesar de o Governo ter feito uma outra proposta que não era aquela que nós tínhamos
acertado, o pessoal diz que mais vale um pássaro na mão do que dois voando. Então, eu acabei aceitando
o que eles decidiram, o que vocês decidiram, mas, felizmente, na quarta-feira, a gente supera tudo isso.

Como foi dito também, há a questão do fundo constitucional. É lógico que, na Câmara Federal, são
513 Deputados, e a nossa bancada são oito; então, é totalmente desproporcional. Na Câmara, a gente não
conseguiu reverter o texto, mas no Senado é diferente, porque o Senado é a Casa da Federação: nós temos
três Senadores para cada estado, e todos os estados com seus problemas. Nós aqui temos a obrigação de
defender também a nossa Federação, o Distrito Federal, assim como o Relator Omar, que nos recebeu
tão bem, amigo do Fraga, amigo de todos nós, que é de Manaus, que é do Amazonas. Há 50 anos, nós
temos problemas com a Zona Franca de Manaus, que nós apoiamos integralmente – o Fraga ainda era
Deputado quando nós prorrogamos o incentivo fiscal do Amazonas. Então, aqui há uma proporcionalidade,
e é mais fácil de você convencer realmente quando você tem dados. Nós já fornecemos os dados, tem
parecer aqui do Senado de que nós perderíamos muito. E, real, eu fiz um pedido para a Comissão aqui
no Senado: aplicando realmente o PLP 93, se você pegasse a inflação, desde a constituição do fundo, em
2003, corrigisse e aplicasse o 0,6% ou os 2,5%, nós perderíamos a metade do fundo constitucional. Hoje,
nós estamos recebendo R$22,9 milhões; nós receberíamos apenas R$11 milhões se fosse aplicado desde
2003 o índice oficial de inflação mais 0,6% a 2,5%. Então, isso está aprovado. Eles queriam essa prova, o
que nós entregamos, então, ao Relator e também ao Presidente da Câmara. Então, eu acho que não tem
nenhuma dificuldade, e eles vão realmente acatar o texto do Senado. Não tenho nenhuma dúvida disso,
mesmo com o compromisso do Governo Federal de vetar se não conseguisse reverter. Eu acredito agora,
ainda mais com recesso... Você tem mais tempo de convencer, tecnicamente, mostrando para eles que a
nossa vocação aqui é a capital da República e que o fundo existe desde a criação de Brasília.

O que foi feito em 2002 foi apenas a formalização – em 2002, foi apenas a formalização –, mas já era
assim, só que o Prefeito e o Governador vinham aqui com o pires na mão, todo mês, para o Governo pagar
as contas. Aí foi formalizado isso da forma como era em 2002. Às vezes, tem muitos jovens Deputados
e Senadores que esqueceram que o nosso quadradinho aqui tem a função principal de ser a capital da
República de todos os brasileiros. Alguns ainda não esqueceram, acham que ainda é Rio de Janeiro ou
Bahia, com Salvador, mas Brasília é e continuará sendo a capital de todos os brasileiros.

Quero aqui, mais uma vez, agradecer imensamente a presença de cada um de vocês. Quero agradecer
a presença da nossa Deputada Bia, do nosso Deputado Alberto Fraga, da nossa colega Damares; quero
agradecer à Leila, que não pôde estar aqui, mas mandou um vídeo. Quero, principalmente, a cada um de
vocês pela presença.

Cumprida a finalidade desta sessão solene, eu agradeço a todos e convido as homenageadas para
uma foto aqui, conjunta com a Mesa, e declaro encerrada a sessão.
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(Levanta-se a sessão às 12 horas e 06 minutos.)
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Ata da 88ª Sessão, Não Deliberativa,
em 10 de julho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Dr. Hiran.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 9 minutos e encerra-se às 15 horas e 9 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Fala da
Presidência.) – Boa tarde a todos.

Havendo número regimental, declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Os Senadores presentes remotamente e inscritos para o uso da palavra poderão fazê-lo através do
sistema de videoconferência.

Passamos à lista de oradores.
O primeiro orador inscrito é o Senado Paulo Paim. (Pausa.)
A segunda inscrita é a Senadora Damares Alves. (Pausa.)
E o terceiro Senador inscrito, o nosso querido amigo Senador Jorge Kajuru.
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. Para

discursar.) – Inicialmente, um abraço e o prazer de ter o Senador Dr. Hiran na Presidência desta sessão,
um oftalmo, um homem público do melhor preparo, em uma semana que será a nossa última antes do
recesso.

Peço, Presidente, a sua permissão para, antes da minha pauta principal, dirigir-me, inclusive, a
quem está presente aqui, como sempre, Eduardo Girão e Izalci Lucas, sempre... Só que o Izalci não é
muito chegado a futebol. O Izalci, quando vai a estádio, pergunta quem é a bola – perfeito? Agora, o
Girão conhece futebol. É diferente!

O Sr. Izalci Lucas (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para apartear.) – Kajuru,
em 2019, eu fiz 180 gols, mais do que o Messi no campeonato. (Risos.)

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Está
igual ao Tim Maia, não é?

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Kajuru, é porque ele
esqueceu de explicar que o campo é dele, a bola é dele, ele monta os times de 10 contra 1, e, aí, não tem
como ele não ganhar.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – É
covardia.

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – É diferente do
Botafogo – não é, Kajuru? – que está dando show.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – E, olha,
eu vou falar, para quem e botafoguense...

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Eu!
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – ... que

vai ficar feliz aqui com uma opinião minha.
Girão! Girão, presta atenção no seu amigo aqui, ó! Quero falar contigo, que foi Presidente do

Fortaleza.
Sabe qual é a minha opinião dura, para o Brasil inteiro saber? E eu vou dar uma entrevista nacional

hoje sobre esse assunto. Para mim, o campeonato brasileiro – e você se lembra de que eu já falei um mês
atrás aqui, e você concordou comigo – tem que ser suspenso, tem que parar por causa da volta da violência
nos estádios. O que aconteceu sábado, gente, é de chorar. Uma jovem de 23 anos morta daquela forma e
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tudo por causa de torcidas organizadas, que na verdade são torcidas criminosas.
Quanto à questão das arbitragens, tem acontecido cada erro revoltante. No jogo entre Santos e

Goiás, o placar estava 3 a 3 e, faltando sete minutos para encerrar o jogo, deu a impressão de que o juiz,
depois do jogo, teria um Pix, porque o pênalti que ele inventou foi uma aberração. Esse tal do VAR, que
de vez em quando eu digo: “VAR” te catar! Porque não adianta nada esse VAR.

Então conversei com o nosso querido Romário, meu ídolo, Presidente da Comissão de Segurança
Pública – eu sou o Vice –, e ele já concordou, quando da volta do nosso trabalho, na primeira quarta-feira
– você que faz parte da Comissão, Girão; o Izalci me parece que não, ele não é da de esportes, não é? O
Dr. Hiran também não faz parte da Comissão de Esportes, ele faz parte de outras Comissões. Mas, enfim,
quem faz parte, Leila do Vôlei faz, o nosso catarinense Seif também faz –, nós precisamos entrar para valer
nessa questão da violência nos estádios de futebol. Futebol é um esporte que daqui a pouco vai acabar, a
nossa maior paixão. Família não vai querer voltar a estádio de futebol, ninguém vai querer levar filho em
estádio de futebol. Eu não levaria, se eu tivesse hoje um filho novo, não levaria minha esposa, não levaria
de forma alguma a família, não dá!

Então, o campeonato tinha que parar mesmo para se tomar providência. Nós aqui no Senado Federal,
no Congresso Nacional, porque realmente chegou num momento que é aquilo que acontece no Brasil: você
precisa esperar mil mortes para tomar uma providência no Brasil. Será que nós vamos ter que esperar por
quantas mortes para ter realmente punição verdadeira – punição verdadeira – a quem comete crimes?

Porque eu faço uma comparação aqui: quem veio aqui e quebrou Congresso, quebrou Câmara,
quebrou Senado, quebrou STF, quebrou Palácio, não foi parar na cadeia? Inclusive muitos inocentes e
outros vândalos realmente não foram presos? Por que um sujeito integrante de torcida organizada que
mata uma pessoa no estádio de futebol, na saída de um jogo, por que ele não é preso? Essa bobagenzinha
que se fala: “Não, no dia de jogo, durante os 90 minutos, você vai assistir ao jogo de uma sala numa
cadeia.” Não, sala, não, tinha que ser cela, ele tinha que dormir na cadeia, ficar cinco anos proibido de
entrar em estádio de futebol, como a Inglaterra fez. É isso que eu penso, e agora...

Pois não, pode falar, querido Girão.
O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para apartear.) – Queria só

pedir um aparte, sem interrompê-lo, Senador Kajuru, mas já o interrompendo. Não sei se o teor do seu
pronunciamento vai ser sobre isso.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Não,
vai ser sobre reforma tributária.

O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Vai ser sobre outra coisa.
Reforma tributária também é um assunto importante. Mas eu queria só deixar um testemunho meu e
uma opinião que vão muito ao encontro do que o senhor falou.

Eu fui Presidente do Fortaleza em 2017...
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – E bom.
O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... e teve um momento

em que eu só não apanhei, porque eu sempre procurei ter um trabalho discreto por onde passei. Como
Presidente do clube, eu evitava dar entrevista, aquela coisa. Eu trabalhava muito, mas não queria fazer
uso, porque muitas vezes até uso político é feito de futebol. E teve um empate contra o Remo, que é um
clube tradicional do Norte do país, e a torcida, que já estava há oito anos num momento delicado da Série
C e já estava com paciência zero – não queria saber se eu tinha deixado minha família, se tinha colocado
tudo dentro do clube –, eles pegaram os jogadores, bateram nos jogadores. Eu só não apanhei porque eu
passei no meio sem o pessoal me conhecer.

O que eu quero dizer para vocês é que, desde aquele momento, nós iniciamos um processo, que
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hoje continua, da luta pela individualização das condutas. Isso tem que ser rastreado, isso tem que ser
monitorado nas praças esportivas. Não pode acontecer esse tipo de coisa, e a pessoa ficar impune! Você
lembra que já jogaram um aparelho sanitário...

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Sim.
O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... no Estádio do Arruda,

lá em Recife. Você se lembra disso? Caiu na cabeça de uma pessoa, que morreu.
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Lembro.

O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Brigas? Nem se fala!
O Clássico-Rei, Presidente, que é o Ceará contra o Fortaleza, eram quatro a cinco mortes por jogo,

ali ao redor do estádio, nos terminais de ônibus, lá em Fortaleza.
A primeira coisa que eu fiz, como Presidente do clube, foi visitar o meu adversário, o Presidente do

clube adversário. Nós construímos uma parceria de cultura de paz. Nós podemos ser adversários dentro do
campo; é um querendo ganhar do outro, mas jamais inimigos, porque nós somos irmãos, filhos do mesmo
Deus. Isto deu um resultado fantástico: eu fui assistir ao jogo no camarote do Ceará; ele foi assistir ao jogo
no camarote do Fortaleza, o Presidente do Ceará; começamos a colocar alternados os nossos jogadores para
entrar em campo; o mascote do Fortaleza com uma bandeira de paz, com as cores do Ceará; o mascote do
Ceará com as cores de paz do Fortaleza. E isso, o exemplo, tem que vir de cima. E o que aconteceu lá?
Zerou! A violência estourou em todos os outros setores da sociedade, mas no futebol não.

Então, Kajuru, só para fazer uma colocação para você, é fundamental também que a gente tome
vergonha na cara – os dirigentes de futebol; nós Parlamentares, que estamos aqui para defender o interesse
da sociedade, e não aceitemos que se venda bebida alcoólica dentro de estádio.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Ainda
mais no Brasil.

O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Duas horas.... Será que não
é possível ficar duas horas sem beber? Por quê? Você sabe que futebol é paixão nacional. E você vai para
o estádio naquela catarse. Com álcool, você sai da consciência e pode fazer besteira ali mesmo: brigas
desnecessárias; o seu time vai perder o mando de campo; você vai afastar a família do futebol. Enfim...

Então, eu acho que duas coisas estão estragando o nosso futebol. Não sei se é o caso, Senador
Kajuru, de interromper campeonato, porque isso gera emprego, gera renda. Eu acho que tem medidas, no
Ministério Público, que os clubes podem fazer sem ter que parar o campeonato. Agora, bebida alcoólica é
nitroglicerina pura ali, dentro da praça esportiva.

Também sabe o que o senhor tem enfrentado com muita coragem? Apostas: não têm nada a ver e
estão destruindo o esporte.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Total-
mente.

O Sr. Eduardo Girão (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Não apenas na manipulação,
mas no vício, porque muitos brasileiros vulneráveis estão ficando com problemas graves.

O SR. JORGE KAJURU (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – Sem
dúvida.

Bem, na minha pauta, além de a reforma tributária ser uma pauta que interessa ao Brasil, a vitória
com margem ampla de votos foi atribuída às negociações de última hora envolvendo o Presidente da
Câmara, Arthur Lira, o Ministro da Fazenda, Fernando Haddad, e o Governador de São Paulo, Tarcísio
de Freitas. Esse último pagou um preço: passou a ser hostilizado pelos adeptos do ex-Presidente Jair
Bolsonaro, que pediu votos contra. Dá para entender agora por que ele não se empenhou a favor da
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reforma tributária durante os seus quatro anos de Governo. Não o fez e não quer que seu sucessor colha
eventuais frutos políticos de algo crucial para o país. Pura mesquinharia, não é, Paulo Guedes? Eu
pergunto, Paulo Guedes querido: não é? Se tivesse ficado quieto, não teria amargado a derrota imposta
com a colaboração de 20 Deputados de Bolsonaro, do seu partido e de outros Parlamentares da oposição –
oposição que, segundo informa o jornal O Globo na edição desta segunda-feira, já está dividida aqui no
Senado. Prestem atenção, senhoras e senhores: Rogerio Marinho, Hamilton Mourão e Carlos Portinho já
se manifestaram nesse sentido sem abrir mão das necessárias discussões que teremos aqui sobre o tema.
Mas já disseram que não serão contrários à reforma tributária. É uma derrota para o Presidente Jair
Bolsonaro. Por essa ele não esperava.

É importante destacar a imensa reação favorável ao que se votou na Câmara, proveniente de vários
setores da sociedade brasileira. Os aplausos vêm de políticos, de empresários e da imprensa. Compreensível,
por se tratar de um anseio de décadas que pode alavancar o nosso crescimento econômico. Não podemos
esquecer que, nas muitas tentativas anteriores, uma unidade da Federação sempre ficou contra a reforma
tributária. Qual? O Estado de São Paulo. Agora, o Chefe do Executivo do estado mais rico da Federação
diz concordar com 95% da proposta que tramitou na Câmara.

Outra voz de peso que defende com entusiasmo a aprovação da reforma tributária é a do economista
Armínio Fraga, que louva o fato de estarmos colocando fim ao que chama de manicômio tributário. Abrindo
aspas para o ex-Presidente do Banco Central: “Eu vejo uma oportunidade rara para o Brasil sair de um
sistema maluco, antiquado, com 27 enciclopédias de regras para cada estado. O sistema novo é muito
mais fácil, muito menos distorcivo” – fecho aspas. Outro economista, Samuel Pessôa, chegou a escrever
num artigo que a reforma tributária pode ter o significado de um novo Plano Real por causa dos efeitos
positivos na economia do país. São posicionamentos reveladores da importância do que vamos votar aqui
no Senado, Presidente Hiran, depois da aprovação pela Câmara Federal. Espero que o nosso senso de
responsabilidade invalide o temor do jornalista Vinicius Torres Freire, que, em artigo, ontem, na Folha de
S.Paulo, disse, abro aspas: “Indícios de que o Senado pode abrir as portas para a conspiração do atraso.
Isso seria feito com o atendimento a pleitos de empresas que reclamam do chamado custo Brasil para
angariar privilégios fiscais”.

De minha parte, defendo que nós, Senadores, debatamos e, se necessário, façamos mudanças no texto
votado pelos Deputados sem, todavia, ceder, em qualquer circunstância, a pressões descabidas de regiões,
grupos empresariais, setores econômicos, frentes parlamentares, confederações e bancadas temáticas.

Concluo. Tem de prevalecer o interesse coletivo a partir da primeira semana de agosto.
Agradecidíssimo. Deus e saúde, pátria amada, brasileiros e brasileiras, minhas únicas vossas

excelências, e a todos que nos acompanham pela TV Senado, Rádio Senado, Agência Senado e redes
sociais.

Obrigado, Presidente, Dr. Hiran.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Obrigado, querido

Senador Kajuru.
E o próximo inscrito, nosso querido Senador Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem, meu querido irmão, Senador Dr. Hiran, Presidente desta sessão, minha gratidão ao senhor por,
de forma pontual, estar aqui nesta segunda-feira abrindo esta sessão. Muito obrigado.

Sras. Senadoras, Srs. Senadores, funcionários desta Casa, assessores, brasileiras, brasileiros que nos
acompanham tanto pela TV quanto pelo rádio, através do trabalho competente dessa equipe da Agência
Senado, TV Senado e Rádio Senado.

Sr. Presidente, eu não vou me atrever aqui nesse momento a fazer considerações sobre a reforma
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tributária aprovada, a toque de caixa, na semana passada. Eu não posso, absolutamente, seria leviano da
minha parte, dizer se é boa, se é ruim, porque não tive acesso ao texto, aliás, nem os Deputados tiveram,
pois votaram ali, em minutos, o texto que estava sendo alterado. E me parece até – e como a gente sabe,
a pressa é inimiga da perfeição – que a forma como aconteceu, a forma...

É claro que a reforma tributária é importantíssima; é um sonho antigo nosso aprová-la. Assim
como a reforma da previdência era necessária para o país, a gente tem que sair desse manicômio fiscal de
tributos, que ninguém entende.

Agora, parece-me que, da forma como aconteceu, ali se discutiram mais emendas do que propriamente
se debateu o texto... Foram R$7 bi – “b” de bola e “i” de índio – liberados coincidentemente no período,
ali, em que a reforma tributária entrou em pauta na Câmara.

Então, muito me estranham votações na calada da noite, em véspera de recesso. Isso, pela pouca
experiência que eu tenho aqui – apenas de quatro anos e meio –, não me cheira bem. E, aí, fica aquela
dúvida do brasileiro: vai aumentar imposto? Tem a carga que pode ser aumentada? Ora, se uma série de
emendas foram aceitas, de vários setores – inclusive, os quais eu acho que não deveriam ter nenhum tipo
de privilégio, como bancos, como planos de saúde, e isso foi incluído lá –, será que quem vai pagar o pato
disso tudo lá na ponta é o cidadão brasileiro? Essa é a pergunta.

Eu estava conversando há pouco com o Senador Izalci. Nós temos o dever, a obrigação... Inclusive
solicitamos isto – o Senador Izalci foi o primeiro a pedir na reunião de Líderes –: que o Presidente
Rodrigo Pacheco faça um amplo debate, criando, inclusive, Comissão Especial, que lá na Câmara não teve;
passando por pelo menos duas Comissões, que são a CCJ e a Comissão de Assuntos Econômicos. Isso é o
mínimo para decantar as informações que a gente precisa para fazer o nosso trabalho de Casa revisora da
República. É muito importante que a gente faça isso.

Eu não vou fazer, porque eu não vou me antecipar a algo que a gente precisa estudar, cumprir o
nosso papel.

Mas o que eu quero falar, Sr. Presidente, é que amanhã nós vamos ter mais uma sessão – semana
passada não teve – da CPMI. Amanhã, está marcada a oitiva do Sr. Tenente-Coronel Mauro Cid, que era
ajudante de ordem do Governo anterior, e ele vem, depois de um fish expedition, como se chama, depois
daquela ação, no meu modo de entender, equivocada, em que se vai, faz-se uma busca e apreensão de
qualquer coisa para ver se acha alguma coisa – o que não tem nada a ver com a CPMI, quero deixar isso
muito claro. É mais um atraso de uma CPMI cuja cúpula, claramente, quer blindar o atual Governo de
investigação, poderosos.

Então, o que é que se faz? Fica-se chamando gente que não tem nada a ver, fugindo do escopo
da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, que historicamente aqui – historicamente –, no Senado e
na Câmara, sempre foi um instrumento da minoria, da oposição, mas que foi tomado, foi assaltado pelo
Governo Lula, colocando-se, lá, Parlamentares que nem sequer assinaram a CPMI! Olhe a inversão de
valores que a gente vive também aqui nesta Casa.

Desde o início dessa CPMI, o Governo que se pelava – como a gente diz lá no Nordeste – de medo,
não queria, de jeito nenhum, que ela fosse nem instalada; chegou até a oferecer emendas a Parlamentares
para retirarem assinaturas, alguns até retiraram. A pressão da sociedade foi tão grande que pegou mal.
Cargos federais, segundo a mídia, e denúncias de Parlamentares foram oferecidos para tirar... E estava
naquele banho-maria, mas se lembram do que aconteceu? Aquelas imagens da CNN foram vazadas, com
o General do Lula, G. Dias, recebendo os invasores como se estivesse recebendo convidados para uma
festa, e ficou mal aquela imagem servindo até água junto com a sua equipe. Como também ficou péssima
a imagem de um repórter que tem que ser chamado na CPMI. Se esta CPMI quiser ser séria, se tiver
alguma chance ainda de fazer um trabalho sério, tem que chamar o Sr. Adriano Machado, que é repórter,
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aquele repórter fotográfico da Reuters, que aparece, naquelas imagens vazadas da CNN, quase fazendo um
ensaio fotográfico: “Pera aí, não quebra assim, não! Quebra desse ângulo aqui”. Que história é essa, rapaz?
Estão pensando que vão enganar quem? Até quando vão blindar a chamada do Sr. Adriano Machado?
Isso tem que ser votado amanhã! Nós vamos pedir para que isso seja incluído na pauta, como também
as imagens do Ministério da Justiça. O Ministro Flávio Dino, Ministro da Justiça do Brasil, pediu, às
vésperas, um dia antes dos atos do dia 8, a Força Nacional de Segurança. Onde é que estava a Força
Nacional de Segurança? Ninguém viu, até hoje ninguém sabe. Agora, as imagens do Ministério da Justiça
será que estavam lá? Ninguém tem acesso. O Governo Lula decretou sigilo, segredo. Se nós estamos
fazendo um trabalho de investigação Parlamentar, nós temos que ter acesso a essas imagens, para que
toda a verdade venha à tona.

Então, amanhã nós vamos ter mais um dia perdido, que nada tem a ver com a CPMI, mas nós
vamos cumprir o nosso dever. Se esta CPMI, Presidente, quisesse realmente cumprir ao que se propôs,
ao que os idealizadores do requerimento assinaram, que é investigar o dia 8, nós teríamos chamado, por
exemplo, presos que – como bem colocou o Senador Kajuru há pouco tempo –, muitos inocentes, estão
ainda lá na Papuda e na Colmeia, que pelo efeito, me parece, de manada... O efeito manada, em que
tinha, ao que tudo indica, pessoas querendo depredar, talvez até infiltrados – é esse o papel que a gente
tem que investigar –, mas umas pessoas que... Sabe aquele negócio de igual maria vai com as outras?
Entraram, na curiosidade, viram e estão presas até hoje.

Teve uma imagem que marcou o brasileiro, neste final de semana, e rodou na internet: duas crianças,
uma de oito e outra de três, recebendo a mãe, que foi liberada sexta-feira, e estava presa há seis meses
com o pai. Sabe quem é que estava cuidando das crianças, Presidente? A irmã. A irmã teve que trancar
a faculdade e deixar o emprego para cuidar dos irmãos menores, porque os pais estavam presos, há seis
meses, sem direito à defesa, sem os advogados terem acesso aos autos. Cadê a turma dos direitos humanos,
que enche a boca para dizer que defende os direitos humanos no Brasil?! Sumiu todo mundo! Sumiu o
pessoal da esquerda, que sempre fala que são os grandes defensores dos direitos humanos. Nada. Zero.
Zero de interesse com relação a esse caso. A criança de oito anos, eu tive a oportunidade de conhecê-la
– vou até retratar –, no evento que nós tivemos na Biblioteca do Senado semana passada sobre essas
violações dos direitos humanos, essa criança, a de três, estava se sentindo rejeitada, abandonada. E a de
oito anos – isso dito pela irmã que estava cuidando esse tempo todo... Olha, isso nunca vai se reparar,
esses seis meses longe dos pais. Mas a criança de oito, totalmente desmotivada para a vida, não queria
mais estudar. Esse é o Brasil da pseudodemocracia que a gente vive hoje e que a gente precisa, pelo menos
neste Parlamento, denunciar aos quatro cantos. E, se tiver que ir fora do Brasil, eu vou. Eu vou. E tenho
certeza de que outros colegas Parlamentares vão comigo, para denunciar o que é que está acontecendo aqui
na nossa nação. Então, eu tive a oportunidade de participar, na última quarta-feira, dia 5, na Biblioteca
desta Casa, numa das mais importantes e, ao mesmo tempo, mais tristes reuniões que a gente teve aqui. A
condução dos trabalhos foi feita pela Associação dos Familiares e Vítimas de 8 de Janeiro, com a presença
de advogados. Foram ouvidos vários relatos dramáticos, dos quais vou destacar – aliás, já destaquei, vou
trazer mais elementos – um que nos causou muita comoção.

Trata-se de Agnes, residente em Vitória da Conquista, na Bahia, com 20 anos de idade. Com seu pai
e sua mãe presos até hoje – sua mãe foi solta na sexta-feira –, precisou trancar o curso de Odontologia e
sair de seu emprego para poder cuidar dos seus dois irmãos ainda pequenos, um com três e outro com oito
anos de idade. Graças a Deus, na sexta-feira, Alessandra, a mãe de Agnes, foi liberada, depois de mais
de seis meses cruelmente afastada de seus filhos ainda pequenos. Foi liberada com a famosa tornozeleira
eletrônica.

Houve vários outros relatos confirmando o que presenciei em duas visitas que fiz à Papuda e à
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Colmeia, como o impedimento de visita de familiares que não conseguiram comprar as vacinas da covid –
não conseguiram comprovar que tomaram a vacina –; também a permanência de pessoas idosas e doentes,
com comorbidades, sem o devido cuidado. Tem gente doente lá ainda, que está preso. Ninguém está
olhando para essas pessoas? É importante dizer que, até nas visitas virtuais – umas coisas em que a gente
não vê lógica nenhuma – para os familiares se reverem, conversarem uma vez a cada 15 dias, tem que ter a
vacina comprovada do familiar que está lá no outro estado. Como é que vai pegar alguma coisa ainda na
altura do campeonato? Não faz sentido.

Além disso, persistem as reclamações dos advogados: sem acesso aos autos, audiências de custódia
sem respeito ao devido processo legal, e, principalmente, a falta de individualização das condutas. É
perverso, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, o que está acontecendo com a manutenção da prisão de pessoas
inocentes por mais de seis meses, numa lamentável aplicação do padrão de dois pesos e duas medidas.

Precisamos lembrar – aí eu queria ver a turma dos direitos humanos – que, em 2006, cerca de 500
integrantes de um braço do MST invadiram e depredaram o Congresso Nacional ferindo mais de 50 pessoas.
Em 2017, mais de 700 ônibus chegaram a Brasília trazendo manifestantes que invadiram e depredaram
quatro ministérios, causando até incêndio, em protesto contra o Governo Temer.

Nessas manifestações violentas, ninguém – vou repetir: ninguém! – ficou detido mais do que dois
meses, sendo todos liberados. Teve uma fila de Parlamentares lá visitando, de Parlamentares tentando
livrar aqueles que eles chamavam de manifestantes, mas que fizeram isso, incendiaram tudo, e, agora,
chamam essas pessoas que entraram de terroristas, deixando muito claro que quem errou tem que pagar,
seja de direita, de esquerda, infiltrado, enfim...

Mas a gente tem que saber individualizar para entender o que é que cada um fez. Nem aos celulares
eles estão tendo acesso; os presos estão preocupados com os celulares deles, querem que a polícia mostre o
que é que tem lá, analise o que é que tem lá, mas essa informação ninguém sabe, estão até falando aí da
possibilidade de destruir os celulares dessas pessoas porque não tem onde guardá-los. Ocorre que ali pode
haver muitas provas para a gente descobrir a verdade sobre os fatos.

É muito interessante o que está acontecendo. É importante a gente perceber que, agora, neste
momento, pais e mães de família que no dia 8 portavam apenas a bandeira do país, em defesa de valores
como a família, o patriotismo e a liberdade, estão sendo tratados como golpistas e terroristas. Muitos
manifestantes sempre se manifestaram de forma ordeira e pacífica diante do quartel – aliás, não sei se
vocês lembram, foram as próprias Forças Armadas do Brasil que fizeram uma nota conjunta dizendo que
as pessoas poderiam ficar lá; é preciso lembrar disto, Senador Izalci: teve uma nota conjunta dizendo que
podiam ficar lá no quartel –, e de modo algum tiveram qualquer participação nas deploráveis depredações
dos prédios públicos dos três Poderes da República. Muitas pessoas não vieram de lá para cá, ficaram lá,
mas quem ficou lá foi preso, foi humilhado também.

Agora, por que é que o Governo Lula, logo quando assumiu, não iniciou, junto com as Forças
Armadas, uma desarticulação das pessoas que estavam em frente aos quarteis? Parece-me que foram um
pouco lenientes com relação a isso, no mínimo incompetentes. A CPMI serve justamente, Sr. Presidente,
para isto: para fazer a distinção adequada de quem esteve lá para se manifestar pacificamente e de quem
vandalizou. É preciso que haja esse discernimento para não penalizar injustamente pessoas inocentes. Por
isso vamos insistir até o fim na CMPI para o conhecimento da verdade e o consequente restabelecimento
da justiça e do Estado democrático de direito em nosso país.

A imagem mais degradante da inversão de valores com a aplicação de dois pesos e duas medidas
continua sendo a do ex-Governador do Rio de Janeiro, Sérgio Cabral, condenado em três instâncias a 425
anos de prisão pelos crimes de corrupção, lavagem de dinheiro e organização criminosa.
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(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Depois de ter
permanecido apenas seis anos em regime fechado, foi liberado pela Justiça para cumprir a pena em prisão
domiciliar no conforto de suas luxuosas mansões.

Apesar disso, Sr. Presidente, de tudo isso apontar para um período de aparente domínio das trevas
– é o que estamos vivendo –, não podemos desanimar e muito menos desistir.

Na próxima quinta-feira, esta é a boa notícia que eu queria trazer a este Plenário, dia 13, estaremos
realizando uma grande audiência pública, a partir das 14h, na Comissão de Segurança Pública – se o
senhor puder me dar mais um minuto eu concluo –, visando a continuar dando voz àqueles que na realidade
são familiares e advogados de verdadeiros presos políticos, repito, presos políticos típicos de uma ditadura,
é o que a gente tem no Brasil.

Estarão presentes nesta reunião, aqui pertinho, na Comissão de Segurança Pública do Senado, na
quinta-feira, 14h – e você está convidado –, além da associação dos parentes, nós vamos ter os advogados,
a OAB e a Defensoria Pública. Queremos contribuir para que em nosso país a Justiça não seja cega,
surda, muda e desumana para alguns, enquanto é condescendente com outros. Basta de dois pesos e duas
medidas. Basta de perseguição política. Que a verdade, a justiça e o bom senso prevaleçam em nossa
nação.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Obrigado, Senador

Eduardo Girão.
O próximo inscrito é o Senador Izalci Lucas.
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para discursar.) – Sr.

Presidente, Sras. e Srs. Parlamentares, na última reunião de Líderes, na quinta-feira, o Presidente afirmou,
e concordamos com isto, que a reforma tributária terá que ser discutida, e discutir não é simplesmente
carimbar, até porque o Senado é a Casa revisora, é a Casa que vai de fato definir as questões de alíquotas,
as leis complementares. A reforma tributária traz muito essa questão da indicação para lei complementar.
Então lá a lei não fala em alíquotas, as alíquotas serão definidas aqui.

Por isso, nós teremos que montar um grupo de trabalho. Primeiramente na CAE, o próprio Presidente
Vanderlan já tinha aprovado o requerimento de alguns Senadores. Depois, outros pediram também e serão
incluídos. Eu acabei ingressando na CAE também e quero participar porque conheço o mundo real, não é
virtual. Muitas pessoas leem e tal, mas não conhecem o que acontece na ponta. Esse é um dos grandes
problemas que nós temos.

E eu fiquei assistindo, até quase 2h da manhã, à votação na Câmara. O que eu fiquei assim, de certa
forma, decepcionado, indignado é que houve muito discurso elogiando de fato a aprovação e se falou no
mérito de mudar o Brasil, e é verdade. Nós temos que aprovar a reforma tributária, mas não da forma
como foi aprovada, com textos em cima da hora, acordos que foram celebrados no Plenário. E depois, no
substitutivo, apresentaram inclusive com algumas mudanças que não deu tempo de ler.

Se fosse no mérito, não precisaria ter liberado 7 bilhões de emendas. Então, muitos votos e a gente
conhece que nem todo mundo... Esse assunto não é um assunto que todos dominam. Muito pelo contrário,
a maioria não gosta nem de participar desses debates tributários porque são muito complexos.

Então, foi aprovado sim, 382 votos no primeiro turno, mas uma votação que, em função da aprovação,
tinham sido liberadas emendas. Então, esse é o primeiro ponto. Então, quando diz: “Ah, foi aprovado por
maioria da Câmara”, é verdade, mas no fundo não houve o debate necessário.

Segundo, a reforma tributária eu discuti lá na Câmara, ficamos discutindo 15 anos na Câmara e
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depois aqui também, a PEC 110. Nós discutimos mais de três anos a PEC 110. Todo mundo é favorável
à reforma tributária, ninguém é contra. Agora, o texto é que faz a diferença, na hora em que coloca a
vírgula, os pontos, os anexos.

Então, primeiro, nós precisamos criar um grupo de trabalho. Temos que nos debruçar muito sobre a
prestação de serviços. A reforma fala muito pouco sobre isso. Todos nós sabemos que é uma reforma da
indústria e precisa mesmo. A indústria precisa voltar o que já foi e melhorar ainda mais.

A indústria já foi 30% do PIB, hoje é menos de 12%. O Brasil perdeu a capacidade de produzir.
Basta ver o que aconteceu na pandemia. A gente não tinha equipamentos básicos que a gente poderia
estar desenvolvendo, as indústrias aqui e nós não temos mais nada. Em função da mão de obra barata da
China, da Índia, tudo que era de mão de obra foi para lá, inclusive para os Estados Unidos. Inclusive aqui
também no Brasil muita coisa era importada.

Então, nós temos que reforçar a indústria. Agora, o que faltou e continua faltando, e eu espero
que o Governo abra e nos dê as informações, são as projeções. A Receita sabe hoje exatamente quais
segmentos que pagam, quais são as alíquotas, quanto recolhe, quanto é o Simples, quanto é cada lucro
presumido, lucro real, exatamente. O Governo tem todas essas informações.

Bem, fechou o texto, vamos agora simular... É só apertar alguns botões lá que resolve. Vamos
simular. Se a alíquota for 20%, vai acontecer isso. Se for 25%, vai acontecer aquilo.

Então, essa informação, esse compartilhamento de informações com os Senadores é fundamental
para dar segurança, porque eu já disse aqui uma vez que, quando se discutiu o Simples, a Receita disse
simplesmente que não concordava, que ia quebrar o Brasil, que a arrecadação ia cair muito e, para mim,
não foi surpresa, mas o que aconteceu na sequência é que se aumentou a arrecadação. Foi ótimo, diminuiu
um pouco a burocracia, mas hoje, de fato, o que a gente precisa é de segurança jurídica, é de ter, realmente,
os dados concretos.

Aqui, nesse texto da Câmara, não se fala em profissional liberal ou o que é que vai acontecer. Se
brincar, aumenta 200%, porque tem uma série de problemas.

As terceirizadas... Como é que você vai falar numa reforma tributária, na qual o peso da prestação
de serviço 70% é mão de obra? E que tem mais de 20% de encargos em cima da folha? Vamos fazer a
reforma, vamos botar mais 25% – e o cara já paga, só da folha, mais de 20%.

Então, é lógico que não cabe à Câmara definir alíquotas, porque cabe a nós, do Senado, que somos
os representantes da Federação... A gente tem que defender, verificar cada estado, qual é a situação de
cada estado.

São Paulo sempre foi contra essa reforma. Por quê? Porque é um estado que produz, que teve todos
os incentivos do mundo na época. E agora, esses novos estados, que começam a se desenvolver em função
da inovação, da vocação de cada área: “Ah, não, agora a gente concorda”. Sim, mas acabam com todos os
incentivos.

Aprovamos aqui – e foi muito bom – a avaliação dos incentivos. Não tem lógica você dar incentivo
para 30 segmentos, 20 segmentos, e não acompanhar, não avaliar quais foram os benefícios do incentivo
fiscal. Vai prorrogar? Vai reduzir? Você tem que ter individualmente qual é a atividade, qual é o segmento
que de fato gerou emprego, aumentou receita. Então não dá para fazer como fazem hoje, de forma global.

Prorrogamos agora em 17 segmentos a desoneração da folha. Mas a saúde está aí, está no Supremo,
discutindo o negócio do piso dos enfermeiros. Por quê? Por que se desoneraram todos os 17 segmentos e
não se desonerou a saúde ou a educação? Essas coisas têm que ser avaliadas, têm que ser analisadas.

Eu sou totalmente favorável à reforma tributária, mas não ao texto que está lá. Nós vamos ter que
debater muito ainda, levando em consideração o mundo real.

Lógico, o Simples foi preservado. Nós temos a área rural, que em função da frente parlamentar, que
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atuou muito, conseguiu avançar na demanda da agricultura, do agro, que é a questão de colocar até R$3,6
milhões a isenção para os produtores rurais – pessoa física. Conseguiu isentar algumas matérias-primas
que são fundamentais para a concorrência e a competitividade.

Teve algumas questões. A cesta básica, o Governo de fato queria antes, mas no texto não está,
evidentemente, porque houve muita pressão. Mas no texto original, no início, o Governo queria tributar a
cesta básica e depois devolver. Aí isso foi mudado, evidentemente, agora criaram a cesta básica nacional.
Mas quais os produtos que compõem a cesta básica? Lá atrás, a lei aprovada, da cesta básica, tem vários
produtos hoje que se incluem na cesta básica e que não estão na lei.

Então nós temos que fazer a lei complementar, colocar, de fato, o que terá incentivo fiscal, o que
terá isenção, como algumas atividades. Saúde e educação vão ser tributadas em apenas 40% da alíquota
normal. Então há uma redução de 60% da alíquota. Mas se a alíquota for acima de 20, tem que ver se é
possível, se não ultrapassa muito o que já se paga hoje. O que nós queremos, e o Governo se comprometeu
durante muito tempo, é que não haja aumento da carga tributária. E haverá, sim, na área de serviços, na
área de tecnologia. Nós teremos aumento de 180% a 200%. Agora, é só pegar os dados, apurar isso e fazer
as alterações que têm que ser feitas.

Então a reforma tributária chegou aqui, tem que nomear o grupo de trabalho, discutir na CAE, com
muito cuidado, com muita informação, com muita projeção e simulações. E depois ir para a CCJ.

Mas o que o Governo deveria ter feito, e nós vamos ter que fazer isso no Senado, é, junto com a
aprovação da reforma, já apresentar as leis complementares. Não dá para você assinar um cheque em
branco e ficar esperando depois qual é a alíquota que vai ser aprovada.

Então eu espero que, nesse grupo de trabalho que nós vamos formar no Senado, possamos produzir
todos os projetos de lei complementar que tratem realmente da reforma tributária. Bem, fechou isso...
Espero que aconteça, isso foi o que foi dito na última reunião de Líderes, um grande debate aqui, nós não
podemos, de forma alguma, simplesmente carimbar o que veio da Câmara. Isso já não dá para aceitar
mais, porque tem medida provisória que chega aqui de manhã, e tem que aprovar à tarde.

Agora, reforma tributária mexe no bolso de cada cidadão, de cada empresa que gera emprego. E eu
fico, assim, indignado até, porque não se olha com carinho a questão da tributação da folha. Gente, se
você quer formalizar o país, colocar todo mundo na formalidade, você tem que tirar, desonerar a folha.
Óbvio. E vários segmentos já provaram que pagando sobre a receita, aumenta emprego e diminui essa
informalidade que existe no Brasil.

Então eu acredito que a gente vai fazer um bom trabalho relacionado à reforma tributária.
Agora, o Carf, aprovar lá simbolicamente ontem... Ontem? Não, sexta-feira, quinta-feira. Na

última sessão, votaram simbolicamente. O que foi que eles fizeram? O voto de Minerva, o voto de
desempate vai passar agora para o Governo. Já foi antes, algum tempo atrás. Mas no nosso Judiciário,
a nossa jurisprudência sempre foi: na dúvida, pró-réu. Sempre foi assim. Agora não. Lógico que só
vai para o Carf se tiver divergência, se tiver algum questionamento administrativo, porque ainda é a
fase administrativa. Então empatou... Porque tem representação do Governo, da Receita Federal, tem
representante da Procuradoria, tem representantes das confederações; quando empata a votação, estava
vigorando o desempate por parte do contribuinte. Agora não, o Governo, vai passar agora para o Governo
desempatar, ou seja, não vai ter nem conversa: em todos, independentemente de análise ou não, o vencedor
vai ser o Governo, a maioria é dele. E o que vai acontecer? Vão aumentar ainda mais os questionamentos
jurídicos, vai tudo para a Justiça, porque o fato de o Carf decidir não quer dizer que não se pode recorrer;
muito pelo contrário, todas as empresas irão, já que têm dúvidas, para a Justiça. E o Governo já colocou,
no cálculo do arcabouço, que vai arrecadar R$80 bilhões – agora diz que serão R$50 bilhões – só de mudar,
no que ele está totalmente enganado, a não ser que a Petrobras e as estatais paguem o imposto. Se
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cobrarem do Banco do Brasil, da Caixa Econômica – a Caixa Econômica nem paga –, do BNDES, da
Petrobras, pode ser que ele arrecade, porque ele mesmo é que vai mandar pagar, mas as empresas privadas
vão para o contencioso, vão para a Justiça.

Então, este é o problema do arcabouço fiscal: ele está muito projetado em arrecadação. Agora
recorreu ao próprio STJ querendo tributar – e foi decidido isso pelo STJ – e cobrar Imposto de Renda
sobre o incentivo que foi dado pelo Estado dez anos atrás; ou seja, traz uma insegurança jurídica imensa.
Por isso, a gente tem muitos investidores que não querem investir no Brasil, porque não tem segurança
jurídica, cada hora alguém decide de forma diferente.

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Senador Izalci, V.
Exa. me concede um minuto?

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Lógico!
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Antes de os

representantes da Organização das Cooperativas Brasileiras saírem, nós queríamos aqui, em nome do
Senado da República, saudar todos vocês e agradecer-lhes a visita.

Uma excelente semana!
Deus abençoe a todos!
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Sejam bem-vindos!

Inclusive as cooperativas também estão na reforma tributária. A gente tem que protegê-las, até
porque grande parte das nossas pequenas empresas e dos profissionais liberais funciona muito na base das
cooperativas, inclusive no setor de V. Exa., na área de medicina. Hoje, nós temos aí os anestesistas e os
pediatras que têm as suas cooperativas, e isso está na reforma tributária.

Então, sejam bem-vindos aqui!
Mas, então, Presidente, o que a gente precisa é valorizar para que a gente tenha mais emprego. A

gente precisa valorizar as empresas, porque, para quem nunca foi empresário, aí tudo bem, mas quem já
foi empresário sabe o risco que é pegar o dinheiro e investir numa atividade empresarial. Hoje, as startups,
80% delas, têm dificuldade, não conseguem chegar por questões burocráticas. Tem muita empresa que,
para começar a funcionar, fica três meses, quatro meses pagando aluguel com dificuldades. Para V. Exa.
ter ideia, para você abrir, por exemplo, uma faculdade, você tem que montar uma biblioteca imensa, com o
risco de saber se vai ser aprovada ou não depois. Depois que você já contratou doutores e mestres, depois
que estiver tudo contratado, é que o MEC vai pensar se vai aprová-la ou não. Então, o risco é muito
grande. E quem nunca pagou o salário no quinto dia útil e nunca pagou a carga tributária que a gente
paga aí mete a caneta e aprova a reforma de qualquer jeito.

Então, essa reforma, esse arcabouço, nós estamos ainda mostrando...
Eu fiz agora um estudo aqui no Senado para mostrar o prejuízo do DF com relação ao Fundo

Constitucional, porque o dever de casa que eu vi do Presidente da Câmara e do Relator é que a gente
provasse, que se fizesse, que colocasse o Fundo Constitucional no arcabouço fiscal, não haveria prejuízo.
Nós demonstramos, aqui, que o prejuízo é imenso. Se você aplicar o PLP no 93 no Fundo Constitucional,
desde 2003, mas com os valores reais, pegando a inflação que já aconteceu, e o 0,6 e 2,5, que é o que se
prevê de aumento, o Fundo Constitucional hoje, que é de 22, vai baixar para 11, aliás, para menos de 50%.

Então, não dá para admitir que as pessoas votem sem conhecer, prejudicando a capital do país. A
nossa vocação não é a indústria, não é o comércio, a nossa vocação é ser a capital do país. Desde 1960,
desde a inauguração, quem sempre pagou as contas foi a União. Em 2002, foi apenas formalizado quanto é
que a União pagava para os estados, porque os Prefeitos tinham que vir aqui com um pires na mão todo
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mês. Aí pegaram esse valor e formalizaram: a partir de agora, é esse o valor corrigido pela receita corrente
líquida.

E agora, por um capricho ou pelo desconhecimento do nosso amigo – fui Deputado com ele por
muito tempo, com o Cajado, que é atuante, mas tem uma picuinha com a Bahia. O Rui Costa declarou
realmente, foi infeliz na fala dele, dizendo que aqui é a ilha da fantasia. Brasília não é a Esplanada.
Brasília, agora, é a terceira maior capital do Brasil, a maior cidade do país está aqui, mais um milhão e
meio em volta. Então, a gente não pode simplesmente dizer: não, tem que ser assim e tal.

A gente já demonstrou ao Cajado lá... Aqui, o Omar Aziz teve a sensibilidade de mudar o relatório
– V. Exa. sabe – com o apoio de todos os Senadores. De fato, aqui é a Casa da Federação, não é como na
Câmara. Na Câmara há 516 Deputados, 513; o DF só tem 8. Agora, aqui não, aqui são três Senadores de
cada estado...

(Soa a campainha.)

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – ...consequentemente,
há relações... defesas. O próprio Omar Aziz é do Amazonas, tem lá a Zona Franca. Quanta pressão veio
da Câmara para acabar com a Zona Franca? Diversas vezes. E a gente foi e ajudou, porque o Amazonas
precisa realmente ter desenvolvimento econômico, as pessoas não podem viver só saudando a natureza,
tem que ter realmente desenvolvimento econômico.

Então, Presidente, vamos trabalhar e insistir para que essa reforma chegue e para que a gente possa
discutir, debater, sem pressa, sem ter que votar na última hora, mas analisando cada ponto, cada artigo,
porque cada vírgula que tem ali, por trás, temos que analisar as consequências. Então, agradeço a V. Exa.

Só para informar – mais um minutinho, Presidente – que nós acertamos, com a Liderança do
Congresso, que, na terça-feira, amanhã...

(Soa a campainha.)

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – ... nós vamos
votar na CMO cinco vetos, nós acordamos votar cinco vetos para liberar a pauta para votar a proposta e o
acordo, que foram feitos na última reunião do Congresso, que é o aumento – aumento, não –, a recuperação
parcial do reajuste da Segurança Pública do DF. E, na quarta-feira, nós faremos, então, a reunião do
Congresso aprovando os cinco vetos e os PLNs que estão pendentes, inclusive o PLN no 12, que trata do
reajuste da Segurança Pública aqui do DF.

Quero aproveitar e agradecer a V. Exa. o apoio que V. Exa. deu nessa discussão do Fundo
Constitucional e do reajuste dos servidores públicos aqui do Distrito Federal.

Obrigado, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Obrigado, Senador

Izalci.
Antes de encerrar, também gostaria de pedir o apoio dos Senadores e das Senadoras, porque nós

vamos votar, na próxima quarta-feira, o projeto de decreto legislativo que reestrutura a Funasa, que é
tão importante naqueles municípios de até 50 mil habitantes, nas questões das obras de saneamento,
melhorias sanitárias, enfim, impacta muito nossos municípios. Nós que somos dos lugares mais longínquos
deste país sabemos da importância da Funasa, que ela seja não só revitalizada, mas também que ela seja
reestruturada para dar a ela mais operacionalidade, e que nós possamos ter uma Funasa mais atuante,
mais eficiente.

Então, peço aqui a ajuda de todos para que a gente possa destravar essa questão.
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Obrigado, Senador Izalci.
Quero, também, agradecer às pessoas que nos visitam aqui no Plenário. Em nome do nosso Presidente,

Deus abençoe vocês! Muito obrigado pela visita. A Casa aqui é de vocês sempre. Um grande abraço.
Excelente semana para todos!

A Presidência informa às Senadoras e aos Senadores que está convocada sessão deliberativa semi-
presencial para amanhã, terça-feira, às 14 horas, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da Mesa.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.
Uma boa tarde a todos.
Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 09 minutos.)
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A Sua Excelência o Senhor 
SENADOR RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal  
 
 

Assunto: Criação de subcomissão. 
 
 
 

Senhor Presidente,  

 

Comunico a Vossa Excelência que, em Reunião Extraordinária realizada em 

05/07/2023, a Comissão de Assuntos Sociais aprovou o Requerimento nº 53, de 2023-CAS, anexo, 

de iniciativa da Senadora Mara Gabrilli, que requer, em consonância com o art. 73 do Regimento 

Interno do Senado Federal, a criação de subcomissão permanente, composta de cinco membros 

titulares e igual número de suplentes, com o objetivo de acompanhar e aprimorar as políticas 

públicas direcionadas às pessoas com doenças raras, a ser intitulada como Subcomissão 

Permanente de Direitos das Pessoas com Doenças Raras (CASRARAS).  

Dessa forma, solicito que a Secretaria-Geral da Mesa realize cálculo de 

proporcionalidade das bancadas e adote demais procedimentos administrativos necessários à 

criação da subcomissão. 

Comunico ainda que, nos termos do artigo 89, inciso IV, do Regimento Interno do 

Senado Federal, os membros que comporão a subcomissão serão informados posteriormente. 

Atenciosamente, 

    

SENADOR HUMBERTO COSTA 

Presidente da Comissão de Assuntos Sociais 
 

Ofício Nº 27/2023/CAS 
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L/Sâlinna Silva NascimentóD 

Secretária-Gemi da Mesa Adjunta 

Ofício n 2 Ofício 001/2023-GSMCARVA Brasília, 5 de julho de 2023 

Assunto: Informa endereço de Escritório de Apoio Parlamentar. 

Senhor Presidente, 

Comunico, nos termos do Ato da Comissão Diretora n2 16, de 2009, o 

endereço do Escritório de Apoio Parlamentar no Estado do Mato Grosso, sendo sua 

localização no endereço Escritório em Cuiabá - Rua Rui Barbosa, n 2 1526, Goiabeiras, 

CEP 78705-266 e Escritório em Rondonópolis - Rua Rio Grande do Sul, n 2 709, Cidade 

Salmen , CEP 78020-042. (MANUTENÇÃO dos escritórios). 

Atenciosamente, 

Senador Mauro Carvalho Junior 
(UNIÃO - MT) 

40 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 11 Julho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F34430E00054EF0F. 

00100.123953/2023-11



00100.11155112023-as 

• A PUBLICAÇÃO. 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador Magno Malta 

~p::;· S 
._,/'-" Íabrf na Silva Nascimento 

Secretária-Geral da Mesa Adjunta 
OF. Nº 0120/2023 - GSMMAL 

Brasília, 1 O de julho de 2023. 

A Sua Excelência o Senhor 
Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
Senado Federal 
Brasília / DF 

Assunto: Comunicação de ausência do País. 

Senhor Presidente, 

Comunico, nos termos do art. 39, 1, do Regimento Interno do 
Senado Federal, que estarei ausente do País de 14/07/2023 a 30/07/2023. 

Atenciosamente, 

Senador MAGNO MAL TA 
PL- ES 

Senado Federal - Praça dos Três Poderes - Anexo li - Ala Senador Teotônio Vi lela - Gabinete 06 
CEP 70.165-900 - Brasília - DF -Telefone: +55(61) 3303-6371 

@magnomalta 

ARQUNO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO· IFE63J0S01)54iOEú 
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SENADO FEDERAL 

A PUBLICAÇÃO. 
Em:.10 / O~ ,~ . 

~~2'.'.-
saôrína Silva Nascimento 
Secretéria-Geral da Mesa Adjunta 

Ofício nQ 250/2023 GSMPONTE Brasília, 10 de julho de 2023 

Assunto: Comunicação de ausência do País. 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado 

Federal, que estarei ausente do País de 14/07/2023 a 27/07/2023, na Flórida, 
Estados Unidos para América do Norte, para participar de atividades no Kennedy 

Space Center com a National Aeronautics and Space Administration - NASA. 

Atenciosamente, 

Senador Astronauta Marcos Pontes 
(PL- SP) 
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MENSAGEM Nº 3 l 4 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Altera a Lei nº 12.188, de 11 de janeiro de 2010, para 
estabelecer novo prazo para o credenciamento de Entidade Executora do Programa Nacional de 
Assistência Técnica e Extensão Rural na Agricultura Familiar e na Reforma Agrária {Pronater)". 
Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora 
convertido na Lei nº 14. 6 15 , de 7 de julho de 2023. 

Brasília, 7 de julho de 2023. 
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MENSAGEM Nº 3 15 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Institui o Dia Nacional da Força Jovem Universal". Para o 
arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido 
na Lei nº 14 • 6 1 6, de 7 de julho de 2023. 

Brasília, 7 de julho de 2023. 
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Mensagem da Presidência da República 
 
 

Nº 314, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de Lei nº 
5.019, de 2019 (Projeto de Lei nº 6.925, de 2017, na Câmara dos Deputados), que se converteu na 
Lei nº 14.615, de 7 de julho de 2023. 
 

Nº 315, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de Lei nº 
2.994, de 2021, que se converteu na Lei nº 14.616, de 7 de julho de 2023. 
 
 

Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 3483, DE 2023

Inclui, no calendário oficial de datas comemorativas da República Federativa do Brasil,
Rosh Hashaná, o primeiro dia do Ano Novo, e Yom Kipur, o Dia do Perdão, a serem
comemorados anualmente na data definida pelo calendário judaico, e Eid al-Fitr, o fim
do Ramadã, a ser comemorado anualmente na data definida pelo calendário islâmico.

AUTORIA: Senador Astronauta Marcos Pontes (PL/SP)

Página da matéria
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Inclui, no calendário oficial de datas 
comemorativas da República Federativa do Brasil, 
Rosh Hashaná, o primeiro dia do Ano Novo, e 
Yom Kipur, o Dia do Perdão, a serem 
comemorados anualmente na data definida pelo 
calendário judaico, e Eid al-Fitr, o fim do Ramadã, 
a ser comemorado anualmente na data definida 
pelo calendário islâmico. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica incluído, no Calendário Oficial da República 
Federativa do Brasil, Rosh Hashaná, o primeiro dia do Ano Novo, e Yom 
Kipur, o Dia do Perdão, a serem comemorados anualmente na data definida 
pelo calendário judaico, e Eid al-Fitr, o fim do Ramadã, a ser comemorado 
anualmente na data definida pelo calendário islâmico. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Segundo dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) compilados no Censo de 2010, havia naquele ano quase 110 mil 
judeus no Brasil, a segunda maior comunidade judaica da América Latina 
(menor apenas que a da Argentina) e a 11ª no mundo. 

Para os judeus, Rosh Hashaná e Yom Kipur são as Grandes 
Festas, uma delicada mistura de júbilo e solenidade, festejos e jejum, prece 
e inspiração. 

Rosh Hashaná é a “cabeça do ano”, o início do Ano Novo 
judaico. O feriado de dois dias é celebrado com orações, refeições festivas e 
alegres toques do shofar, uma trompa cujo som se acredita ser um chamado 
ao arrependimento do pecado. Neste ano de 2023, o Ano Novo judaico de 
5784 se iniciará ao por do sol do dia 15 de setembro, sexta-feira, e seguirá 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Astronauta Marcos Pontes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5678408056
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até o anoitecer do domingo, 17 de setembro, em observância ao calendário 
hebreu lunissolar.  

Rosh Hashaná é uma chance não apenas de celebrar e olhar para 
frente, mas de considerar o passado e rever o relacionamento com Deus. 
Também marca o primeiro dia de um período conhecido como os Dez Dias 
de Temor, ou Dias de Arrependimento, durante o qual as ações de uma 
pessoa são consideradas capazes de influenciar tanto o julgamento de Deus 
quanto o plano de Deus para essa pessoa.  

Esse período sagrado culmina com Yom Kipur, dez dias depois, 
um tempo de expiação, de perdão, considerado o dia mais sagrado do ano. 
Por quase 26 horas – neste ano, do crepúsculo do dia 24 de setembro, 
domingo, até o por do sol do dia 26, terça-feira –, o último dos dias sagrados 
judaicos do ano oferece oportunidade para se mudar o destino por meio da 
oração, arrependimento e caridade. 

Em outra toada, embora a presença do Islã no Brasil, segundo 
alguns autores, date do descobrimento do País, evidências mais consistentes 
surgiram apenas a partir das imigrações sírias e libanesas e, em menor 
número, de imigrantes vindos da Palestina, Paquistão e alguns países 
africanos, entre outros. 

Segundo o Censo de 2010, o número total de muçulmanos no 
Brasil era de pouco mais de 35 mil pessoas, perfazendo um percentual de 
0,02% do total da população residente no País. Apesar de ainda representar 
um número pouco significativo, a comunidade cresceu 29,1% entre os anos 
2000 e 2010, enquanto o crescimento da população brasileira, no mesmo 
período, foi de 12,3%. 

Ramadã é o mês mais sagrado na cultura islâmica. Todos os 
anos, muçulmanos do mundo inteiro esperam pelo avistamento da lua 
crescente, que estabelece o primeiro dia oficial do Ramadã, o nono mês do 
calendário islâmico, e marca o início desse momento de piedade e 
autorreflexão para os muçulmanos. 

O início do Ramadã varia a cada ano porque o calendário lunar 
islâmico segue as fases da lua. O início e o fim do Ramadã são definidos por 
uma comissão de avistamentos lunares na Arábia Saudita. O mês sagrado 
começa no dia seguinte ao avistamento da lua crescente, que nem sempre 
está acessível, pois sua aparição é bem sutil e dura apenas cerca de 20 
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minutos. Se a lua não fica visível a olho nu devido à neblina ou às nuvens, 
são realizados cálculos lunares para prever se ela está no céu. 

Durante o Ramadã, os muçulmanos têm como objetivo crescer 
espiritualmente e fortalecer a comunhão com Alá. Para isso, ao longo do 
mês, os fiéis jejuam, praticam oração e recitação do Alcorão, ações 
conscientes e altruístas e renunciam a qualquer tipo de difamações, mentiras 
e discórdias. 

Após o último dia do Ramadã, os muçulmanos celebram seu fim 
com o Eid al-Fitr, a “celebração do fim do jejum”, que começa com orações 
comunitárias ao amanhecer. Ao longo dos três dias de festa, os participantes 
se reúnem para orar, comer, trocar presentes e prestar homenagem aos 
parentes falecidos. No ano corrente, espera-se que o Eid al-Fitr seja 
celebrado na sexta-feira, 21, ou no sábado, 22 de abril.  

Assim, em reconhecimento à importância mundial das 
comemorações de Rosh Hashaná, Yom Kipur e Eid al-Fitr, de alta 
significação para suas comunidades, as quais tiveram inquestionável 
participação no processo civilizatório nacional, espero contar com o apoio 
dos ilustres pares para a aprovação deste projeto de lei, a fim de incluí-las no 
calendário oficial de eventos nacionais. 

Sala das Sessões, 

Senador ASTRONAUTA MARCOS 

PONTES 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

UNIÃO - Mauro Carvalho Junior** (S)

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 31
MDB-11 / UNIÃO-8 / PODEMOS-7 / PDT-3

PSDB-2
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Mauro Carvalho Junior. . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP

Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 12
PL-11 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

11 Julho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 53

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F34430E00054EF0F. 

00100.123953/2023-11



COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Tereza Cristina** (PP-MS)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mauro Carvalho Junior** (UNIÃO-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 31

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,17)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (43)

Confúcio Moura    (34,42)

Giordano    (44)

Líder do UNIÃO - 8
Efraim Filho    (4,17)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Davi Alcolumbre    (25)

Alan Rick    (27)

Líder do PODEMOS - 7
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (23)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (28)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líderes  do PSD
Omar Aziz    (30)

Lucas Barreto    (51)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (48)

Augusta Brito    (49)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,39)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (19)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 12

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (50)

....................

Líder do PL - 11
Carlos Portinho    (21)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (45)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (18,24)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (32)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (34,42)

Daniella Ribeiro    (40,41)

Jorge Kajuru    (8,39)

Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Randolfe Rodrigues    (35)

Weverton    (37)

Zenaide Maia    (38)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (15)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (18,24)

Magno Malta    (22)

Eduardo Gomes    (31)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (16)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (40,41)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (46)

Jussara Lima    (47)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
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9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
16. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
17. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
19. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
20. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
21. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
22. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
23. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
24. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
25. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
26. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
29. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
30. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
31. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
32. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
33. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
34. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
35. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
42. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
43. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
45. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
46. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
47. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
48. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
49. Em 18.05.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
50. Em 29.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 122/2023 - BLVANG).
51. Em 05.07.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado 2º Vice-Líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA ACOMPANHAR 
A SITUAÇÃO DOS YANOMAMI E A SAÍDA DOS GARIMPEIROS

Finalidade: Acompanhar "in loco" a situação dos Yanomami e a saída dos garimpeiros de suas terras, 
no prazo de 120 (cento e vinte) dias.  

Requerimento 34, de 2023

Número de membros: 8

PRESIDENTE:   Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (4)

RELATOR:   Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (4)

Instalação: 15/02/2023
MEMBROS

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,8)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (5)

Senadora Zenaide Maia   (PSD-RN)    (7)

Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 08.02.2023, os Senadores Chico Rodrigues, Dr. Hiran e Mecias de Jesus foram designados membros titulares para compor a Comissão (RQS nº 
34/2023).
2. Em 09.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular para compor a Comissão (Of. 8/2023-GSEGAMA).
3. Em 15.02.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular para compor a Comissão (RQS nº 66/2023).
4. Em 15.02.2023, foram eleitos os Senadores Chico Rodrigues e Eliziane Gama como Presidente e Vice Presidente da comissão. O Senador Dr. Hiran 
foi designado relator (Of. nº 01/2023 - CTEYanomami).
5. Em 1º.03.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular para compor a Comissão (Of. 11/2023-GSMPONTE).
6. Em 1º.03.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular para compor a Comissão (SF/23418.31524-10).
7. Em 1º.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular para compor a Comissão.
8. Em 12.06.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, para compor a Comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 
nº 61/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretárias-Adjuntas: Camila Moraes Bittar e Erika Leal Mello
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cteyanomami@senado.leg.br
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4) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: Debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS.

Finalidade: Destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: Investigar, no prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos 
para ONGs, e OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas 
recebidos do exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração 
desses recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos 
foram destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando 
inclusive contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em 
funções institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Plínio Valério (PSDB-AM)   (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (9)

RELATOR: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)   (9)

 
Leitura: 05/04/2023

Instalação: 14/06/2023
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)
Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.   VAGO     (1,2,10)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (4)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (3,5)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
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7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 62/2023-
BLRESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Plínio Valério, Jaime Bagattolli e Márcio Bittar, Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, deste colegiado (Of. nº 01/2023-CPIONGS).
10. Em 20.06.2023, o Senador Marcelo Castro deixou de compor a Comissão (Of. 97/2023 - BLDEM).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Renata Felix Perez
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpiongs@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4,9,10)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.    VAGO     (4,15)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,17)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
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4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).
17. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa Sala 13

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.         (1,9)

 2.         (5,9)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,15)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8)

 4.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,8,13)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8)

 6.    VAGO     (2,5,8)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,8,12,16)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,14)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick e 
Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
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7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).
13. Em 26.06.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 103/2023-BLDEM).
14. Em 06.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que passa a membro 
suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 126/2023-BLVANG).
15. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 109/2023-BLDEM).
16. Em 06.07.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

70 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 11 Julho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F34430E00054EF0F. 

00100.123953/2023-11



4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (15)

 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
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6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).
15. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 5/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para, no prazo de 
cento e oitenta dias, debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil, seus desafios e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de 5 membros titulares e igual número de suplentes, 
com o objetivo de acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

  VAGO     (2,5,15)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 13/2023-CMA, do Senador Wellington Fagundes, com o 
objetivo de estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

  
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.    VAGO     (3,14)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,11,15)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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14. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, deixando de ocupar vaga de membro suplente na Comissão (Of. nº 110/2023-BLDEM).
15. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de três membros titulares e igual número de 
suplentes, com o objetivo de acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      

  
Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira

Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7
Telefone(s): 3303-5919

E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2,10)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.    VAGO     (4,11)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,12)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
12. Em 05.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 123/2023-BLVANG).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,5)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,5)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (11)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).
10. Em 05.07.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Jaime Bagattoli Vice-Presidente deste colegiado (Of. 36/2023-CRA).
11. Em 05.07.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
106/2023-BLDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM).
10. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

86 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 11 Julho 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F34430E00054EF0F. 

00100.123953/2023-11



12) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (8)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,13)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4,13)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4,13)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (12)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (15)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (9,14)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores Jader 
Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Paulo Paim e Beto Faro, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 05.07.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 33/2023-GABLID/BLALIAN).
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15. Em 05.07.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
124/2023-BLVANG).
16. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,13)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,13)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).
3. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Teresa Leitão e Humberto Costa, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
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14) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.         (11)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (6,12)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3,11)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3,11)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10,13)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (8)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).
11. Em 26.06.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Paulo Paim, que passa à suplência, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
12. Em 30.06.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 105/2023-BLDEM).
13. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Telefone(s): 3303-2540

E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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10) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)
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11) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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12) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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13) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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